

CONTINÚA LA BATALLA DE LOS CÁRPATOS

En Francia y Bélgica siguen progresando los aliados

LAS OPERACIONES EN LITUANIA

EN LITUANIA

De Pilwizki a Lipsk, en Lituania, hay una distancia de 20 leguas. En ese frente se libra una batalla formidable. Los comunicados rusos, cuando se refieren a él, lo denominan sector Oeste del Niemen.

La extrema derecha moscovita, que opera más allá de dicho río, lanzó una docena de miles de hombres, divididos en dos destacamentos, sobre Memel y sobre Laungzargen. Ambos puntos son separados por un espacio de 80 kilómetros. La doble y brusca invasión obligó a Hindenburg a concentrar en la Prusia del Norte diversas brigadas del landsturm, y a movilizar la guarnición de Koenigsberg y a desprenderse del 21.º Cuerpo de ejército. Sin duda creyó que se trataba de algo más grave. Pero los rusos buscaban solamente una diversión y un efecto moral. Habiendo conseguido ambas cosas, se repliegaron desde Memel sobre Polonga y Gorsdy, y desde Laungzargen sobre Tauroggen y Skawdwille.

Al mismo tiempo, emprendían una ofensiva general contra la izquierda alemana de la Lituania del Sur. Y sus columnas adelantaron lentamente y formidables por una región accidentada y difícil. Esa región es cruzada por numerosos caminos, bastante malos en su mayoría.

Cinco grandes carreteras ponen en comunicación, de Este a Oeste, el frente del Niemen con la Prusia oriental. La más septentrional sigue la línea férrea del Nordexpress y franquea el Niemen en Kowno y el Szeszuppe en Pilwizki. Más al Sur, a una jornada de marcha, hay otra, que pasa el Niemen en Preny y el Szeszuppe en Mariampol. La tercera sale de Olita—cabeza de puente fortificada sobre el Niemen—cruza por Simno y Kalwarja y continúa a Prusia, 35 kilómetros más abajo, en Seiny, convergen tres caminos, precedentes de Olita, Meretch y Grodno (Noreste, Este y Sudeste). De esa convergencia nace una amplia ruta que se dirige a Suwalki, cinco leguas al Oeste. Por último, hay que contar el camino de Grodno a Augustowo, por Lipsk.

Naturalmente, otras vías de comunicación enlazan esas cinco grandes arterias lituanas. Algunas de ellas figuran en los mapas que poseemos. Otras son posteriores a la época en que éstos fueron trazados, é ignoramos, por lo tanto, su situación.

Los rusos, así que contuvieron la gran ofensiva alemana sobre el Niemen y los ataques posteriores que ordenó Hindenburg al ejército de von Eichhorn, avanzaron desde las ciudades fortificadas del Niemen—Kowno, Olita, Meretch, Grodno—y encontraron a sus enemigos atrincherados en una fuerte línea de veinte leguas de largo, que comenzaba en Pilwizki, seguía por Mariampol, Kalwarja y Seiny, y terminaba en Augustowo.

Pilwizki, Mariampol, Kalwarja y Seiny son poblaciones situadas en el mismo meridiano y separadas por uno ó dos días de marcha. Las tres primeras disponen de un foso natural, el río Szeszuppe. Además, Kalwarja tiene en Simno, que se eleva más al Este, una especie de bastión avanzado. Delante de Seiny hay una barrera lacustre. Detrás de Seiny se alza Suwalki. Augustowo, con sus bosques y el canal del Bobr, es igualmente una posición de expugnación difícil.

Se comprende que los rusos se retiraran al Niemen, en vez de defenderse en la citada línea. Esta es admirable para resistir a un enemigo que adelante por la Lituania; pero muy débil para detener a un adversario salido de Prusia.

En la región descrita abundan los lagos y las selvas. Sólo entre Mariampol y Kalwarja se ve unas leguas de terreno más descubierta y favorable para los despliegues.

El 15 de marzo tomaron los rusos la ofensiva en el centro y la derecha. Su izquierda estaba en Lipsk, a seis leguas de Augustowo, en el camino de Grodno.

Comenzaron obteniendo ventajas en su centro. Arrojarón a los alemanes de Kopciowo y Weisheje, á cuatro leguas de Seiny. Al mismo tiempo, su derecha se apoderaba de Pilwizki; pero los germanos contraatacaron y recobraron esta última población. Los rusos se atrincheraron en sus cercanías.

Hindenburg envió refuerzos, que llegaron cuando los moscovitas, acumulando infantería en el sector Simno-Seiny, marchaban sobre Suwalki y habían llegado á Krasnopol y á las proximidades de Losdieje. Resultaba que los rusos de Simno, no habiendo podido romper la resistencia contraria, estaban paralizados en su zona de operaciones, mientras las otras columnas se habían adelantado mucho en dirección Oeste. Aprovechándose de ello, los germanos de Simno atacaron por flanco y retaguardia á esas columnas. Han debido seguir, probablemente, un camino que sale de Simno, pasa cerca del pueblo de Metele, sigue un desfiladero entre dos lagos y concluye en la carretera de Losdieje, á una jornada de esta localidad.

El movimiento, según los rusos, ha sido hecho por unos 30.000 hombres de las tres armas. Pero los generales del Gran Duque, en-

terados á tiempo de la tentativa de copo, habían guarnecido el desfiladero cercano á Metele. Y en él, entre los dos lagos, aniquilaron, á lo que cuentan, las tropas encargadas de envolverles. Ese triunfo ha obligado á los alemanes á un repliegue total desde el frente Simno-Seiny—primera línea de defensa—sobre las posiciones limitadas por Kalwarja y Suwalki. En su comunicado del 4, los moscovitas anunciaban que su Caballería ha limpiado de enemigos esa región. ¿Es que prosigue la retirada? No lo creemos. Si perdieran los germanos esos puntos de apoyo, la frontera oriental de Prusia quedaría abierta de nuevo á la invasión.

El resultado de la batalla ha sido *esencial*—y no *sensacional*, como tradujeron en la agencia que recibió, para los periódicos matritenses, el comunicado ruso donde se anunciaba la victoria—. Y ha sido *esencial*, porque los batallones de Hindenburg han retrocedido cinco leguas, han perdido defensas excelentes y corren el riesgo de que les envuelvan al Norte de Pilwizki ó al Sur de Augustowo.

Parece que han peleado cuatro Cuerpos alemanes—tres dijo el corresponsal de *The Times* en Petrogrado antes de que llegaran tropas de socorro—ó sea unos 160.000 hombres. ¿Cuántos eran los rusos? De fijo superiores, porque en la ofensiva son necesarias fuerzas más importantes que aquellas cuya resistencia se intenta vencer.

Hace varios días que ni alemanes ni moscovitas dicen palabra de los otros sectores del frente polacolitano. Ni al Norte del Niemen, ni en Ossowiec, ni en la región de los ríos Orjitz y Omulewo, ni en las orillas del Vistula, el Pilisa y el Nida, ha habido, por las señas, sucesos de importancia. Cientos de miles de hombres están inmovilizados en esos frentes. Mas tal vez, á estas horas, Hindenburg y el Gran Duque hayan ordenado cambios transcendentales en las formaciones efectuadas durante el invierno. El centro de gravedad de la campaña de Oriente ha sido trasladado á los Cárpatos. Allí irán, ó no hay lógica en el mundo, los mayores efectivos de los dos beligerantes, á no ser que Hindenburg, encariñado con el campo de batalla de Polonia, medite un nuevo ataque contra Varsovia, para obligar á sus enemigos á desistir provisionalmente de la irrupción en Hungría y Silesia.

La actitud de Rusia

ROMA, 6. La nota oficiosa comunicada por el Gobierno ruso á propósito de la actitud de Rusia frente á Italia, dice así: «En estos últimos días algunos órganos importantes de la Prensa italiana han expresado su opinión de que las aspiraciones de Italia en el Adriático son desaprobadas por Rusia. Acerca de esto hay que hacer constar que el Gobierno ruso y la opinión pública en Rusia mantienen los mejores sentimientos de amistad hacia Italia.

El deseo que experimenta este país de efectuar su unidad nacional, encuentra en Rusia una completa aprobación, pues la más amplia realización del principio de nacionalidades ha sido siempre el objeto fundamental de la política exterior rusa.

Además, reconociendo toda la importancia de los intereses económicos y estratégicos de Italia en el Adriático, Rusia está dispuesta á reconocer la legitimidad de sus aspiraciones territoriales, aunque no estuvieran fundadas en el principio de las nacionalidades.

Pero, aun deseando dar, en este propósito, la satisfacción más completa posible á las notas de Italia, Rusia no puede, sin embargo, desear que la realización de las aspiraciones italianas en lo que concierne á los territorios de población eslava, pueda crear, en lo porvenir, una situación que pueda ser causa de un nuevo conflicto internacional.

Así Rusia desea, sinceramente, que Italia no se manifieste en el sentido de pretensiones excesivas.»

La guerra en el aire

Una hazaña de Pegoud.

REIMS, 6. Desde hace algunos días, la guerra aérea ha rebobado la intensidad en la Champaña.

Sainte-Menehould ha sufrido repetidos ataques de los aeroplanos alemanes.

Un aviatic voló sobre la línea férrea, lanzando nueve bombas.

Las baterías francesas dispararon sobre el aviador alemán, que se mantenía á gran altura y era invulnerable por lo tanto.

Mientras tanto, el popular aviador Pegoud habíase elevado é intentaba atacar al alemán, pero éste desapareció.

Horas más tarde, fueron vistos varios aviones alemanes; pero al notar que habían sido descubiertos, desaparecieron, y posteriormente apareció uno de ellos.

Esta vez, antes de que tuviera tiempo de marcharse, apareció Pegoud, que acercando su aparato al enemigo, comenzó á disparar hasta que el aereo alemán tuvo que descender en Somme-Bionne, mientras que Pegoud bajaba para colocarse á su lado.

Los dos aviadores alemanes fueron hechos prisioneros.

Los aeroplanos turcos.

ATENAS, 5. Durante el mes de marzo, los alemanes han proporcionado á los turcos una escuadrilla de aeroplanos modernos, siendo éstos los que han realizado los reconocimientos sobre los Dardanelos y el Bósforo.

Rusos y austriacos

Una división austriaca aniquilada.

PETROGRADO, 6. Sabido es que los austriacos, franqueando la frontera, habían intentado avanzar por territorio ruso, en dirección á Kothin, y que fueron rechazados.

El destacamento enemigo que operaba en esta región fué derrotado el 3 de marzo, y aniquilado parcialmente.

He aquí algunos detalles de esa acción, que fué notable por la impetuosidad con que ambos beligerantes combatieron.

El enemigo, fuerte al menos de una división de Infantería y sostenido por una brigada de Caballería, ocupaba una posición defensiva, organizada en la región de las aldeas de Schiloutzky y Marlentzy.

Dos columnas de Caballería rusa, inferiores en número á los austriacos, y que habían echado pie á tierra, atacaron el 30 de marzo, á las seis de la mañana, el frente enemigo, envolviéndole, primero por el Norte y luego por el Sur.

Durante todo el día, los austriacos opusieron una resistencia encarnizada.

Las tropas rusas renovaban sin cesar sus ataques, los infantes á la bayoneta, los cocasos con el sable y la lanza.

A la caída de la tarde, la resistencia del enemigo quedó quebrantada, y los rusos, que seguían atacando con gran brío, echaron definitivamente á los austriacos de las alturas que ocupaban, entre las aldeas de Schiloutzky y Marlentzy, y ocuparon dichas posiciones, así como las aldeas de Grodnitzky y Kelninkovtzy, detrás de Schiloutzky.

Comentarios de la Prensa austriaca.

ROMA, 6. Existe gran preocupación, sobre todo en Hungría, donde se estima que la situación es peligrosa en los Cárpatos.

La *Wiener Allgemeine Zeitung* escribe:

«Las mujeres húngaras lloran por la caída de Przemysl.

Pero no lloran solamente por esto, sino porque saben que en adelante, la ofensiva en los Cárpatos será más difícil que la defensiva.

El soldado no puede dar más que su vida.

Una vez que ha sacrificado ésta, nada le queda ya que ofrecer á la patria en peligro.»

Es significativo que la censura, tan rigurosa en Austria, haya dejado pasar un comentario tan pesimista en un diario oficioso.

El corresponsal de la *Neue Freie Presse* dice con fecha 1.º de abril que los austriacos hacen indecibles esfuerzos para contener á los rusos en la línea Lupkow-Uzok, que tiene 70 kilómetros de largo.

Los rusos han recibido nuevos refuerzos y están en posesión de los desfiladeros de los Cárpatos.

La *Neue Freie Presse* confiesa que la situación es triste.

Refuerzos á los Cárpatos.

ROMA, 6. La Prensa de Bohemia da detalles del paso de numerosos trenes con tropas alemanas que se dirigen á Hungría.

Del Tirol han salido tropas austriacas para los Cárpatos.

Se las reemplaza con tropas alemanas.

De Flandas para Hungría.

BASILEA, 6. Un Cuerpo de ejército alemán ha sido retirado de Flandas y enviado á Hungría.

La guerra en el Cáucaso

Resumen oficial.

PETROGRADO, 6. Las operaciones del ejército ruso en el Cáucaso durante las seis semanas últimas pueden dar una idea más exacta de la realidad á los que se figuran que la resistencia turca en tierra y en las márgenes de los Dardanelos y el Bósforo puede ser fácilmente destruida.

Estas operaciones del Cáucaso han alcanzado actualmente una fase llena de acontecimientos interesantes de porfía, con tenacidad y bravura, y han dado mucho que hacer á las tropas rusas.

Después de la victoria de nuestros aliados en el mes de diciembre y la persecución del Cuerpo de ejército turco derrotado en las montañas por desfiladeros tan estrechos que á menudo se ofrecía el caso de que no podían pasar por ellos los soldados más que en filas de á uno y con nieve hasta la cintura, ha supuesto mucha gente que la resistencia turca estaba completamente quebrantada, mejor dicho, aniquilada.

Se habla también de una marcha próxima contra Erzerum; pero tales proyectos han sido disipados ante la actividad de los turcos, redoblada en estos momentos enérgicamente, bajo el mando de oficiales alemanes en la costa del mar Negro.

El movimiento enemigo en esta región amenaza el ala derecha rusa y demuestra la imposibilidad de un avance en cualquiera de los puntos de este frente hasta que la campaña que recibe su nombre del río Chorok esté completamente desembarazada de turcos.

Después de dos meses de inacción por parte de los dos ejércitos, que se rehicieron de las pérdidas sufridas en los duros combates de fin de año, los turcos tomaron la ofensiva en la última semana de febrero, cerca del puerto de Khopa, próximo á la frontera.

Atacaron el ala derecha rusa para destruir la base avanzada de Borchhka.

Fueron rechazados y derrotados después de una lucha muy violenta.

Esto colocó á los rusos en situación favorable para atacar la posición turca de Artivia, que permitía al enemigo abrigar la esperanza de invadir algún día el territorio ruso.

Los turcos ocupaban esta fortaleza desde noviembre; la habían reforzado considerablemente y era imposible apoderarse de ella en un asalto directo.

Eran ya los últimos días de febrero cuando comenzó el ataque contra Artivia.

Los rusos obtuvieron inmediatamente un éxito práctico, ocupando cuidadosamente las alturas que dominan el valle donde acampaban los turcos, á los que causaron enormes pérdidas.

Esta sorpresa tuvo por resultado inquietar al enemigo y debilitar su confianza.

Sus ataques perdieron vigor y los rusos pudieron rechazarlos gradualmente, empujándolos hacia los dos flancos de la fortaleza, que bien pronto fué evacuada.

En el caso de no haberse retirado á tiempo hubiera sido obligada á rendirse.

El esfuerzo más reciente de los turcos fué intentado en la región de Sarykamisch, y no era otra cosa que un movimiento para envolver el ala izquierda rusa; pero fracasó totalmente.

En estos momentos, los rusos avanzan en territorio turco hacia Erzerum.

Esta operación tiene por objeto distraer en Armenia tropas que pudieran reforzar la defensa de Constantinopla.

Hindenburg á Francia

Para fines de abril.

LONDRES, 6. Según noticias que proceden de Berlín y Viena, el Kaiser ha ordenado á Hindenburg abandone el frente oriental y vaya al occidental para preparar y dirigir una gran ofensiva en Francia y Bélgica.

En la segunda quincena del mes de abril actual cederá el mando de los ejércitos austroalemanes del Este á uno de sus segundos Eichhorn, Bulow ó Mackensen.

Los neutrales

Donativo del Rey de Italia.

ROMA, 5. El Rey de Italia ha puesto á disposición del Presidente del Consejo la suma de 100.000 francos para contribuir á la creación de cocinas económicas en Venecia y en otras poblaciones donde hay muchos obreros sin trabajo.

Las manifestaciones de Milán.

Doscientas veintinueve personas que fueron detenidas cuando las recientes manifestaciones de Milán han sido juzgadas.

Varias han sido absueltas y otras condenadas á penas que varían de tres á ocho días de prisión.

El esfuerzo militar del Canadá

250.000 hombres.

MONTREAL, 6. Tres horas después de la declaración de guerra, el Parlamento canadiense fué convocado para el 18 de agosto, y el departamento de las milicias dirigió un llamamiento urgente á 20.000 voluntarios.

Antes que se hubiera publicado, ya se habían alistado 100.000 hombres.

El entusiasmo era enorme.

El gobernador de Manitoba ofreció 10.000 hombres.

Un magnate de Montreal equipó un regimiento recién formado, el Princess Patricia Slight Infantry.

Hasta las tribus autóctonas, los indios de color, participaban de este entusiasmo.

Veinte tribus de Yukon y de Nova-Scotia reunieron 20.000 dólares para los fondos de socorro, y ofrecieron hombres al London War Office.

El primer contingente canadiense salido de la milicia primitiva subió rápidamente á 35.000 hombres, divididos en regimientos de todas condiciones: franco-canadienses, ingleses, americanos, cowboys de la Alberta, mineros del Saskatchewan, highlanders canadienses, etc.

Este contingente tuvo su Cuerpo de aviadores, su personal médico, sus ambulancias, y á fin de septiembre contaba 35.000 hombres, 140 enfermeras, 7.500 caballos y una artillería excelente.

Todas estas fuerzas embarcaron vía Southampton, en gigantescos *liners*, escoltados por acorazados, que las condujeron á Plymouth.

El segundo contingente expedicionario canadiense contaba 18.000 hombres, 4.800 caballos, 58 piezas de artillería pesada y de campaña y 16 ametralladoras.

A principio de diciembre, Canadá tenía sobre las armas 95.000 hombres.

Sir Robert Badesi, primer ministro del Canadá, calcula que antes del fin de la guerra

habrán tomado parte en ella 250.000 canadienses.

La resistencia física de las tropas canadienses es tan admirable como su valor moral. Los soldados que las forman tienen, por lo general, seis pies de alto.

Alemania por dentro

Una petición de las mujeres alemanas.

AMSTERDAM, 6. Un periódico de esta ciudad dice que las mujeres socialistas de Alemania han presentado una petición al Reichstag mostrando la excitación creciente que reina entre los pobres á consecuencia de la carestía de los comestibles, cuyo precio aumenta cotidianamente.

Por otra parte, se ha llegado al caso de que estas clases humildes no pueden procurarse lo más necesario, como carne y leche. Es imposible proveerse de queso, legumbres y azúcar.

La petición dice que todas las clases están preparadas á sufrir las privaciones necesarias; pero que los gremios interesados en ello hacen subir los precios de una manera insostenible para los pobres.

Termina diciendo que si no se pone pronto y eficaz remedio al actual estado de cosas, es de creer que se produzcan incidentes desagradables.

Casos de locura y crisis nerviosas.

GINEBRA, 6. El profesor Gaupp, de Tubinga, que es una eminencia médica en enfermedades de los nervios, escribe en la revista médica *Munchener Medizin Wochenschrift* del 16 de marzo:

«Sobre todo, después de la ofensiva francesa de mediados de octubre, un gran número de hombres del ejército alemán han sido evacuados á consecuencia de afecciones nerviosas y mentales, de excitación morbida y de postración nerviosa. Estos síntomas de postración nerviosa volvían á presentarse cuando los hombres volvían al regimiento. En muchos casos hubo que declararles inútiles.

La idea misma de volver al frente suele ser bastante para provocar crisis nerviosas, semejantes á accesos de locura.

«Un joven oficial, que hablaba con interés de asuntos ajenos á la guerra, se ponía á llorar y gemir desde que se le hablaba de volver al frente, y decía que no sería ya capaz de volver allá en todo el tiempo que durase la guerra.»

Un número bastante grande de individuos que no habían hecho nunca servicio militar presentaban síntomas de afecciones análogas.

En ellos, la causa de estos trastornos era de origen imaginativo, y es probable que no mejor su estado durante toda la campaña.

Su afección no había sido producida por un terror violento. Procedía, ya del miedo á los horrores de la guerra, ya de que no tenían voluntad necesaria para soportar las fatigas físicas y morales del servicio militar; ya, por último, de una falta total de patriotismo.

Los síntomas más manifestos eran convulsiones, accesos de temblor nervioso, etc.»

Trabajos alemanes

En Amberes.

AMSTERDAM, 5. De acuerdo con la Administración municipal, la autoridad alemana ha decidido la ejecución de grandes trabajos en el puerto de Amberes.

Más de 4.000 obreros han sido contratados para estas obras, tratándose principalmente de agrandar los docks.

Las bebidas rusas

Nueva autorización.

PETROGRADO, 5. La venta de vinos de mesa ha sido de nuevo autorizada en el distrito de Petrogrado, salvo para la capital, donde el Municipio no ha derogado la prohibición que hizo de vender bebidas alcohólicas durante la guerra.

La campaña del Este

Parte oficial rusa.

PETROGRADO, 7. Comunicado oficial: «Al Oeste del Niemen sólo hay que señalar pequeños combates.

En los Cárpatos continuamos progresando, avanzando considerablemente en la región Norte con dirección á Bartfeld.

En la región del desfiladero de Rostod tomamos un sector muy importante en la cordillera principal; pasamos la vertiente Sur y ocupamos las aldeas de Smolnik y Orozrouzka.

Todos los intentos de los austriacos fueron rechazados, sufriendo éstos grandes pérdidas y cogiéndoles unos 20 oficiales y 1.500 soldados.

Ha quedado terminada la evacuación de prisioneros en Przemysl, habiendo salido de la plaza 9 generales, 2.307 oficiales y 38.000 soldados, que han sido enviados á los campos de concentración en el interior de Rusia.

También nos hemos apoderado de una enorme cantidad de material y de más de novecientos cañones.

En el hospital de la plaza han quedado 6.800 soldados heridos y enfermos.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE BIFFEL, París, 7 (12.30). Según el «Vorwaerts», de Berlín, sólo en el distrito de Stolp, quince personas han sido con-

De Alemania y Austria

Radiotelegrama de Viena para Madrid, Via Pola, Barcelona y Aranjuez, (7 abril, once mañana).

En Madrid De Estado

El ministro plenipotenciario de S. M. en Constantinopla participa a este ministerio que el de Negocios Extranjeros de Turquía, con fecha 7 del pasado mes de marzo, pone en su conocimiento que, a partir de este día, los buques mercantes neutrales quedan autorizados a hacer escala en Bodroum, con objeto de llevar a cabo en dicho punto el embarque y desembarque de mercancías.

Cosas de Inglaterra

En Inglaterra, la Casa York tiene por emblema la rosa blanca, y la Casa Lancaster la rosa encarnada. El Jabón de Heno de Pravia es el emblema de la salud y de la belleza.

En provincias En Gibraltar

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Ante el Tribunal de Policía de Gibraltar han comparecido 61 indios, tripulantes del vapor inglés «Clan Calgahun», acusados de haber desobedecido las órdenes dadas por el capitán durante el viaje.

En Ferrol

FERROL. (Miércoles, mañana.) Han fundado en este puerto, sin novedad, los vapores ingleses «Boya y Marton». Temiase que les hubieran atacado submarinos alemanes.

DE MADRUGADA En Cádiz

CADIZ. (Miércoles, noche.) Los pasajeros fagados en el «Legaspi» cuentan que el 11 de marzo encontraron entre la Habana y Colón a la goleta inglesa «Robert Montegoh».

un crucero alemán, y que se llevaba a los tripulantes de la misma. Cuando llegó el «Legaspi» a Puerto Rico, un fuerte de la costa cañoneaba al transatlántico alemán «Odenwald», que había salido del puerto contraviniendo las órdenes de aquel Gobierno con 8.000 toneladas de carbón.

Noticias de Gibraltar Guardias marinas inglesas.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Dentro del puerto militar de Gibraltar ha fundeado un buque de guerra inglés, escuela de guardias marinas.

En Algeciras

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) En esta población se comenta el que no haya sido permitida la entrada en Gibraltar al teniente coronel retirado D. Alejandro Asensio, residente desde hace muchos años en Algeciras.

Los aviadores franceses

PARIS, 7. (Oficial.) Los primeros días de la primavera han traído una recrudescencia en la actividad de los aviadores franceses. Sólo en el día 2 de abril, nuestros aviadores efectuaron 43 reconocimientos, 22 corecciones de tiro, y tomaron numerosas fotografías de las posiciones enemigas.

Los Estados Unidos

PARIS, 7. El embajador de los Estados Unidos entregó el día 3 a M. Delcassé la nota respuesta al decreto francés de 13 de marzo referente al comercio con Alemania.

Los aliados siguen progresando

PARIS, 7. Comunicado de las once de la noche: «El tiempo continúa siendo muy malo. Sin embargo, la actividad ha sido grande entre el Mosa y el Mosela, donde hemos mantenido todas nuestras ganancias y realizado nuevos progresos.»

seguimos siendo dueños de las posiciones conquistadas ayer. Hemos hecho en esa parte del frente numerosos prisioneros. Entre los prisioneros hechos ayer en la región de Hartmannswiller figuran soldados de la Guardia, llevados a esta región por los alemanes a consecuencia de su fracaso del día 26 del pasado mes.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE BIFFEL (París), 7 (6 tarde). El Gobierno búlgaro, contestando a la nota serbia, expresa su convicción de que el incidente no ha sido sino de carácter local.

En Algeciras

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) En esta población se comenta el que no haya sido permitida la entrada en Gibraltar al teniente coronel retirado D. Alejandro Asensio, residente desde hace muchos años en Algeciras.

Los Estados Unidos

PARIS, 7. El embajador de los Estados Unidos entregó el día 3 a M. Delcassé la nota respuesta al decreto francés de 13 de marzo referente al comercio con Alemania.

Los aliados siguen progresando

PARIS, 7. Comunicado de las once de la noche: «El tiempo continúa siendo muy malo. Sin embargo, la actividad ha sido grande entre el Mosa y el Mosela, donde hemos mantenido todas nuestras ganancias y realizado nuevos progresos.»

clase de trabajos extraordinarios que proveen el abastecimiento de municiones de guerra. También se anunció anoche otra emisión de 15 millones de libras en bonos del Tesoro, siendo ésta la tercera en tres semanas.

De Alemania y Austria

VIENA (via Pola-Barcelona-Aranjuez), 7 (9 noche). Los corresponsales de la Prensa comunican que la Pascua ha traído a los Cárpatos un lindo tiempo de sol; este tiempo favorece, realiza todavía más la violencia de los combates.

En Algeciras

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) En esta población se comenta el que no haya sido permitida la entrada en Gibraltar al teniente coronel retirado D. Alejandro Asensio, residente desde hace muchos años en Algeciras.

Los Estados Unidos

PARIS, 7. El embajador de los Estados Unidos entregó el día 3 a M. Delcassé la nota respuesta al decreto francés de 13 de marzo referente al comercio con Alemania.

Los aliados siguen progresando

PARIS, 7. Comunicado de las once de la noche: «El tiempo continúa siendo muy malo. Sin embargo, la actividad ha sido grande entre el Mosa y el Mosela, donde hemos mantenido todas nuestras ganancias y realizado nuevos progresos.»

BIBLIOGRAFIA

«El capote de paseo», por Celedonio José de Arpe.

Entre la turba inquieta y vanidosa de las medianías literarias que con veces tan apremiantes imploran la notoriedad, Celedonio José de Arpe, el fino e inspirado poeta sevillano, no obstante su juventud, parece un hombre de otra época. Hay sobre toda su persona y sobre su lírica floración interior una pátina de romanticismo que le vela y recata misteriosamente.

Arpe, en un cuadro de época, debería figurar al lado de Bécquer, por su silenciosa ensañación, por su desdén de lo vulgar, hasta por su desaliño romántico. Y no es notable y extraño, no hay como una voluntad de rectificación por parte del tiempo en este detalle de la vida de Arpe, en esta coincidencia de haber desempeñado en Sevilla, en no recuerdo qué oficina pública, el mismo destino que el gran poeta, que también fue burócrata como Walt Whitman? En los legajos de esa oficina, el nombre de Arpe va a continuación del de su inmortar paisano autorizando expedientes y órdenes de pago; y así un nexo material y perenne viene a reforzar tantos lazos espirituales.

Celedonio José de Arpe es un verdadero romántico.

Redactor-jefe de «Heraldo de Madrid», autor de libros de juventud, que le consagraron hace mucho tiempo; colocado donde nace como un arroyo el gran río de la gloria contemporánea; el que para tantos abre gustoso, con un gesto condescendiente, las espigas de la notoriedad, deja pasar desdenosamente el tiempo sin publicar un libro y no muestra su efígie borrosa de modestia, aunque radiante de simpatía, en las columnas de los periódicos gráficos. Y cuando, como ahora, publica un libro—este admirable «Capote de paseo» que motiva estas líneas,—es preciso que le apremien los ruegos más vivos y molestos, y aun entonces lo hace tímidamente, ocultando su nombre, como si quisiese hacerse perdonar su rasgo de inmodestia. Y aun entonces lo hace para enaltecer, en una narración de sencillez evangélica, la figura de un amigo, que en este caso es Juan Belmonte, el diestro trianero, con quien le une una misteriosa afinidad de modestia y de serio amor a un arte.

Seriedad en los afectos, seriedad en la consagración a una vocación artística, es la característica de Arpe, y eso es lo que se transparenta en las páginas de este libro, donde hallaréis nada gárrulo ni impertinente, sino belleza y simpatía.

Un capote de paseo digno de Juan Belmonte, el serio, el clásico, el ceñidísimo a la muerte y a la emoción suprema.

Y he aquí cómo por el nexo misterioso del arte, único en su esencia, múltiple en sus formas, podemos unir en un mismo sentimiento de admiración y simpatía estos tres nombres: Gustavo Adolfo Bécquer, Celedonio J. de Arpe y Juan Belmonte. Y por encima de ellos, en un cobijamiento maternal, tender este otro nombre: Sevilla.—R. C. A.

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

AVISOS UTILES

¿No habéis oído nunca decir que una mujer es fea, pero que tiene una dentadura preciosa? Esa gasta Licor del Polo.

Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

AVISO IMPORTANTE

Abierta la gran liquidación de todos los artículos de verano en LA MUÑECA PARÍS. SIEN. Fernando VI, 12, y Goya, 21, sucursal

JOYERIA SAINZ La más artística y económica. ALCALA, 14 (CHAFLAN EQUITATIVA)

EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca J. & F. MARTELL de COGNAC Casa fundada en 1765. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

JOYAS DE OCASION Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 de abril de 1865.

VALLADOLID, 7. La columna móvil de este distrito llegó hoy a León.

Permanecerá allí dos ó tres días, y saldrá después para Astorga.

BURGOS, 7. Su eminencia el cardenal sigue aliviándose, y ha empezado a tomar alimentos.

IRUN, 7. El correo de París, que no enlazó ayer en Burdeos, ha llegado en la madrugada de hoy, y ha salido a las 7.35 de la mañana.

TRIBUNA LIBRE

La ley de Instrucción pública

Tres ministros de la Corona la vulneran a sabiendas.

Para abogar por un acto que estimamos de justicia, solicitamos un espacio en las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, siempre defensora de las causas nobles y de la observancia de las leyes, para que cese el error en que han incurrido tres ministros de Instrucción pública dictando disposiciones que ponen en tela de juicio su rectitud y seriedad y conocimiento de la ley.

Por real decreto de 27 de septiembre de 1912, D. Santiago Alba, a la sazón ministro de Instrucción pública, reformó las enseñanzas de las Escuelas de Comercio y Veterinaria, y en dichas disposiciones, firmadas por S. M. el Rey un mismo día y sometidas a la regia sanción por un mismo departamento ministerial, se dispone que en ambas carreras se estudiarán, entre otras, las asignaturas de Física, Química é Historia natural, aplicadas a cada una.

Para las primeras se determinaba taxativamente que el título de profesor mercantil será indispensable para aspirar a cátedras de Escuelas de Comercio, conforme lo prevenido en el art. 214 de la ley de Instrucción pública de 9 de septiembre de 1857. (Art. 22 del real decreto.)

Y en cambio, en el otro real decreto de la misma fecha se dispone que las cátedras de Física aplicada con Microscopía y Química aplicada con Toxicología de las Escuelas de Veterinaria se proveerán por oposición, pudiendo optar a ellas, además de los veterinarios, los licenciados ó doctores en Medicina, Farmacia ó ciencias físico-químicas. (Art. 12 del real decreto.)

Como el artículo 214 de la ley de Instrucción pública determina que para ser catedrático de las Escuelas profesionales se requiere tener el grado de la Facultad á que se refiere la asignatura, ó la del título profesional, término de la respectiva carrera, tratándose de asignaturas aplicadas á la Veterinaria, no comprendemos cómo el Sr. Alba concedió intervención a profesiones diferentes á la de que se trataba, dejando de interpretar artículo tan claro de la ley, que demostró conocer y aplicar para el profesorado de las Escuelas de Comercio.

Comprendiendo la injusticia y error cometidos por el Sr. Alba, su sucesor, el Sr. Ruiz Jiménez, decretó que para optar á cátedras y auxiliares de las Escuelas especiales de Veterinaria era preciso hallarse en posesión del título de veterinario, conforme al artículo 214 de la ley de Instrucción pública vigente.

El Sr. Bergamín también tuvo que resolver acerca de la interpretación que debe darse al artículo 214 mencionado, y lo hizo con dos criterios opuestos, como su antecedente, un doctor en Derecho, D. Pedro González y Fernández, solicitó tomar parte en las oposiciones á la cátedra de Derecho mercantil, industrial y Hacienda pública, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Las Palmas, considerándose con derecho á ello por poseer el grado de la Facultad á que se refería la asignatura, y previo informe del Consejo de Instrucción pública le fué denegada, por el Sr. Bergamín, la petición, fundándose en que «conforme á lo dispuesto en el artículo 22 del real decreto de 27 de septiembre de 1912, el título de profesor mercantil es indispensable para aspirar á cátedras de Escuelas de Comercio, y porque esa ha sido la interpretación dada constantemente por este ministerio al artículo 214 de la ley de 9 de septiembre de 1857.»

Unos licenciados en Ciencias recurrieron al mismo Sr. Bergamín para que dejase sin efecto el decreto del Sr. Ruiz Jiménez y volviese á poner en vigor el del Sr. Alba, en lo que respecta á las cátedras mencionadas de las Escuelas de Veterinaria, y previo informe del Consejo de Instrucción pública, se resolvió de conformidad como se solicitaba, y el ministro lo refrendó, demostrando tener dos criterios opuestos y que la interpretación dada al art. 214 de la ley de Instrucción pública por el ministro no era constantemente la misma.

Contra la referida disposición se ha entablado recurso contencioso administrativo, y esperamos que el alto Tribunal de la nación fallará de común acuerdo con la razón y el sentido común.

El Sr. Esteban Collantes acaba también de resolver, de acuerdo con el Consejo de Instrucción, otra petición que ratió el hecho por los Sres. Alba y Bergamín, y que demuestra el poco caso que se hace de la ley en dicho departamento.

Han solicitado unos licenciados en Ciencias químicas que se les reconozca el derecho á opositar la cátedra de Física aplicada con microscopía, y Química aplicada con toxicología, vacante en la Escuela de Veterinaria de Santiago, y reconociendo el Consejo de Instrucción que dichos señores no han estudiado en ninguna parte Toxicología (materia que no se puede dominar sin profundos conocimientos especiales de Fisiología y Anatomía patológica), sin embargo, declara que debe reconocérseles el derecho á lo que solicitan, y el ministro se conforma con ello, porque el art. 12 del real decreto de 27 de septiembre de 1912 había reconocido ese derecho á los licenciados y doctores en Ciencias físico-químicas, Medicina y Farmacia, y como los segundos estudian Toxicología, y en cambio cursan solamente de un modo general en el preparatorio la Física y la Química, debe reconocérseles á todos el mismo derecho.

Es decir, que según el Consejo de Instrucción pública y el Sr. Esteban Collantes, basta que los farmacéuticos sepan materia farmacéutica y hagan oposiciones con doctores en Medicina á Laboratorios de análisis químico, para reconocer á los licenciados en Medicina derecho á tomar parte en oposiciones de materia farmacéutica en las Facultades de Farmacia, aunque tan sólo estudian Farmacología.

Con este razonamiento queda demostrada la enormidad de lo decretado últimamente y de la injusticia cometida con la Veterinaria por los tres ministros mencionados, que á sabiendas cumplen ó dejan incumplido, según de qué Escuelas se trate, el art. 214 de la ley de Instrucción pública vigente.

Al Sr. Alba se le hizo creer por un consejero de Instrucción (alma máter de todas las expresadas interpretaciones) que era una necesidad llevar á las cátedras de Veterinaria doctores y licenciados de otras carreras para enseñar debidamente tan importante ciencia.

Entre la clase veterinaria existen, quizá más que en ninguna otra, un buen número de individuos que, además del título profesional, poseen el de ingeniero, doctor ó licenciado en Derecho, Filosofía y Letras, Ciencias, Medicina y Farmacia, arquitecto, maestro superior, etc., etc.

Los que ostentan tan honrosos títulos, según la teoría de tan sabio consejero, deberían ser los que se destacasen de todos los demás en el ejercicio profesional. Pues bien; los que en España más se distinguen por sus trabajos científicos y profesionales, en la mencionada carrera, como todos los demás, no son los que poseen muchos títulos académicos, sino los que ostentan el profesional á secas y se han especializado en una de sus ramas, por lo que resulta falsa la idea que impulsó al Sr. Alba á cometer tamaño disparate legislativo.

Esperamos, pues, que el rectitud del actual ministro de Instrucción pública y del sano criterio del Consejo que le asesora, que sea interpretado y puesto en todo su vigor el artículo 214 de la ley de Instrucción pública de Comercio que para las de Veterinaria (profesionales ambas), que desempeñan ciudadanos de la misma nación, que dependen de igual ministerio, y que sus derechos se amparan en idénticas leyes.

JUAN ROF CODINA

Inspector de Higiene y Sanidad Pecuarias.

Coruña, abril de 1915.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN FERROL

Manifestación de protesta.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Organizada por el Centro obrero, se ha verificado una imponente manifestación, en la que figuraban muchas mujeres.

Los manifestantes se dirigieron al Ayuntamiento y protestaron enérgicamente de que los panaderos hayan anunciado que elevarán el precio del pan.

El alcalde prometió hacer cuanto sea posible en beneficio del vecindario.

Se ha repartido un manifiesto en el que se dice que, si los tahoneros realizan su propósito, pueden ocurrir incidentes desagradables.

Los ánimos están muy excitados.

EN VALENCIA

Los arroceros.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) En Cullera se celebrará un gran mitin, al que asistirán representaciones de los cosecheros de arroz para pedir se consienta la exportación del arroz.

EN SAN SEBASTIAN

Venta de pan.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de establecer en los mercados y en los felatos puestos de venta de pan, en piezas de tres kilogramos, al precio de 1,45 pesetas.

LA JURA DE LA BANDERA

EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado el acto de jurar la bandera los reclutas de esta guarnición.

Han asistido las autoridades y numeroso público.

El viento huracanado reinante ha deslucido algo la fiesta.

No obstante, el desfile ha resultado brillantísimo.

Lucían colgadas los balcones de las calles inmediatas al Campo del Tránsito.

Han concurrido también á la fiesta los alumnos del Colegio de Huérfanos de Santiago y los exploradores.

JUEGOS FLORALES EN CORDOBA

(Mayo de 1915.)

He aquí el programa de los Juegos florales que se han de celebrar en Córdoba durante la feria de la Salud, organizados por el Ayuntamiento, con la cooperación de la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes:

1. Poesía lírica con libertad de asunto y metro.—Premio: La flor natural.
2. Colección de cantares cordobeses.—Premio: Un objeto de arte del ministro de la Gobernación, Excmo. Sr. D. José Sánchez Guerra.
3. Acomodación de las construcciones nuevas al carácter arquitectónico de Córdoba.—Premio: Un objeto de arte del gobernador civil de la provincia, Excmo. Sr. D. José Maestre Vera.
4. Nota biográfica de los sacerdotes cordobeses de uno y otro clero que, habiendo llevado el glorioso apellido del Gran Capitán, han ennoblecido con sus merecimientos personales el solar donde nacieron.—Premio: Un objeto de arte del excelentísimo y reverendísimo señor obispo de la diócesis, doctor D. Ramón Guillamet y Coma.
5. Importancia de Córdoba como base de nuestra acción militar y política en África.—Premio: Un objeto de arte del gobernador militar, excelentísimo señor general Chacón.
6. Un cuento de costumbres andaluzas, escrito en prosa.—Premio: Un objeto de arte del diputado á Cortes por Córdoba excelentísimo Sr. D. Antonio Barroso y Castillo.
7. Historia de la platería cordobesa y medios de fomentarla en nuestra época.—Premio: Un objeto de arte del diputado á Cortes por Córdoba Excmo. Sr. D. Pedro López Amigo.

8. Solución á los diferentes problemas que entraña el concepto jurídico de la neutralidad de las naciones no beligerantes, según los principios generalmente reconocidos por los modernos tratadistas de Derecho internacional público.—Premio del Colegio de Abogados.
9. Estudio acerca del senesquismo.—Premio: 100 pesetas de la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes.
10. Narración y juicio crítico de la vida y hechos del Gran Capitán.—Premio de la Junta organizadora del monumento al Gran Capitán.
11. Posibilidad de que las industrias cordobesas lleven sus productos á los mercados en que la guerra europea ha reducido la competencia.—Premio: Un objeto de arte de la Cámara de Comercio.
12. Desarrollo de los modernos sistemas intensivos de cultivo en secano y regadío en la provincia de Córdoba y su relación con el parcelamiento de los grandes predios.—Premio: Un objeto de arte de la Cámara Agrícola.
13. Estudio acerca del alma andaluza.—Premio de los Casinos de Córdoba.
14. Intervención de Córdoba en la conmemoración del centenario de Cervantes.—Premio en metálico, concedido por el Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Premios extraordinarios á la virtud y al trabajo.

Premio de 250 pesetas á la virtud, concedido por la Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País para la familia pobre y con hijos que haya recogido y educado á un niño desamparado.

Premio en metálico al trabajo, concedido por la Aljaldía de Córdoba para un anciano que haya tenido que retirarse del trabajo por agotamiento de sus fuerzas físicas.

Los trabajos se enviarán á la Academia de Ciencias (plaza del Poto, núm. 1) en sobre cerrado y con un lema que corresponderá al de otro sobre que contendrá el nombre del autor.

El plazo de admisión terminará el 30 de abril, á las doce de la noche.

Los juegos florales se celebrarán el día 24 de mayo en los salones del Circulo de la Amistad.

ANDALUCIA

Ganado para Marruecos.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Con destino á Ceuta se han embarcado en este puerto 42 cabezas de ganado vacuno y un centenar de ganado lanar y cabrio.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Radiogramas expedidos desde el transatlántico «Reina Victoria Eugenia» participan que el buque pasó ante Cabo Frio el día 6, á las doce horas.

El servicio postal.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Del expreso han faltado, como otros días, varios paquetes de la Prensa de Madrid.

Estas deficiencias ocasionan perjuicios.

El «Legazpi».—Toreros que regresan.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Esta mañana ha llegado á este puerto el transatlántico Legazpi, sin novedad.

Procede de los puertos de Centro América. Entre los viajeros figuran Salerí Corchaito II, Manuel Coronas, el Sevillano, y el banderillero Alamares.

En el próximo vapor vendrá Bienvenida.

El vapor trae cargamento de tabaco y café.

Mañana continuará el viaje á Barcelona.

CASTILLA LA NUEVA

Fiesta del Arbol.

BUENDIA. (Miércoles, tarde.) Organizada por el Ayuntamiento, se ha celebrado la Fiesta del Arbol.

Asistieron los niños de las escuelas, Comisiones civiles y militares, el Ayuntamiento en corporación y casi todo el vecindario.

Se plantaron gran número de árboles de

diferentes especies, cantándose el himno del Arbol y amenizando el acto una brillante banda de música.

Pronunciaron discursos el alcalde, D. José Pérez; el párroco, D. Casimiro Pinar; el maestro de escuela D. Juan Melendo y el profesor veterinario D. Angej Sanchez.

También levó una sentida é inspirada alocución al árbol la distinguida y simpática maestra de escuela señorita Antonia de Miguélez.

Terminado el acto, la concurrencia se dirigió á la Sala Consistorial, donde fué obsequiada con pastas, dulces y refrescos.

Aguas de Cabreiró

Alivian notablemente el reuma gotoso.

CASTILLA LA VIEJA

Suceso desgraciado.

BURGOS. (Miércoles, noche.) En el cuartel del regimiento de la Lealtad un recluta introdujo en un fusil un cartucho de bala creyendo que era uno de instrucción.

Comenzó á bromear con los compañeros, y se le disparó el arma, con tan mala fortuna que le dió en la cabeza á un compañero suyo, llamado Miguel Tamayo Padrones, quien murió instantáneamente.

Además, hirio el mismo proyectil á otro recluta, también en la cabeza.

CATALUNA

En favor de los presos.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El mitin organizado por el grupo revolucionario La Revuelta, para abogar por la libertad de los presos y condenados por delitos políticos y sociales, se celebrará el viernes en la Casa del Pueblo, en vez del domingo, pues para este día la Federación de las Juventudes radicales tiene organizado otro con igual objeto.

Entre otros grupos radicales, el denominado Jóvenes bárbaros ha designado una Comisión para que visite al Sr. Dato durante su estancia en Barcelona, pidiéndole el indulto de referencia.

También proyecta celebrar una manifestación, con igual propósito, en el mismo día.

La Mancomunidad.

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la constitución de la Mancomunidad, el personal de las oficinas hizo fiesta, y ondearon las banderas española y catalana en el palacio de la Diputación.

Suceso sangriento.

De San Baudilio de Llobregat participan un extraño suceso sangriento.

El cobrador de una Casa de banca de San Felix, joven de diez y nueve años, se presentó en el comercio de Mateo Pujol para cobrar una letra.

El interesado le dijo que volviera más tarde, y así lo hizo.

Al presentarse de nuevo, después de haber ido á hacer efectivos otras letras, el Pujol le entregó unos cartuchos, diciendo que eran monedas de plata.

Al comprobar el cobrador que no era plata, sino calderilla, protestó, y entonces Pujol hizo un disparo á quemarropa, que le hirio en la cabeza, yendo á alojarse el proyectil sobre la oreja.

El cobrador cayó desvanecido, y aprovechando el momento, el agresor le arrojó hacia la trastienda.

Vuelto en sí, el herido intentó defenderse, entablándose una lucha furiosa.

Una niña que pasaba por la calle observó la contienda y comenzó á dar voces. Entonces acudieron los vecinos y pudieron librar al cobrador de la muerte.

Se cree que el móvil de la agresión fué el robo, aunque algunos opinan que se trata de un caso de locura.

Cooperativa periodística.

La Cooperativa para la construcción de casas baratas constituida por los periodistas ha solicitado del Ayuntamiento una subvención de 25.000 pesetas.

Una Comisión de la Cooperativa ha visitado al gobernador, rogándole que en su nombre invite al Rey para la inauguración de las primeras casas construidas.

Concierto benéfico.

El vicecónsul de Bélgica ha invitado á las autoridades al concierto que en el Palacio de la Música catalana se dará á beneficio de los heridos belgas.

El viaje de Dato.

La Junta de la quinta de salud La Alianza ha dirigido á la Prensa un comunicado, haciendo constar las siguientes manifestaciones respecto del viaje del Sr. Dato:

Que en ocasión de encontrarse en 25 de marzo de 1913 en esta ciudad tan distinguido personaje visitó nuestra casa, pasando más de dos horas enterándose de su finalidad y funcionamiento, acordándose en aquella fecha, además de nombrarle socio honorario, fuera quien, cuando llegara la ocasión, colocara la primera piedra del edificio en proyecto.

Que habiendo acordado este año ir á la edificación, pasó el mes pasado una Comisión á Madrid para recordarle la promesa, contestando estar dispuesto á cumplirla tan pronto las razones de Estado le permitieran pasar unas horas fuera de Madrid.

Que al leer el día 30 del mes pasado la posibilidad de ser un ministro quien le representara en dicha fiesta, se telefonó al Sr. Dato, reiterándole el deseo de los socios de la quinta de que fuera él en persona quien viniera á colocar la primera piedra, y ante este requerimiento convino en venir el día fijado, demostrando una vez más su interés por las obras sociales.

Lamenta la Junta que los comentarios de algunos periódicos disfrazan la finalidad del

viaje del Presidente del Consejo de Ministros, por cuanto el acuerdo se tomó cuando no tenía tan alta representación, y sólo por lo to le debíamos los obreros.

Entiende necesario repetir que la quinta de salud La Alianza es una de las entidades más genuinamente obreras; que las entidades que la constituyen son de los mas distintos matices, no habiendo manifestado nunca colectivamente en ningún acto político; que la única finalidad de la quinta es atender á los obreros cuando están enfermos, dignificándose por su propio esfuerzo, logrando con su seriedad el afecto y consideración de los partidos más extremos y de las personalidades más distanciadadas, estando seguros que nadie, por agravios que tuviera de dicho señor, se atrevería á exteriorizarlos, con sólo tener en cuenta la finalidad del viaje, posponiéndose todo al afecto hacia la quinta de salud.

Y, finalmente, rogar á cuantos se interesan por las mejoras de carácter social no disfracen el verdadero motivo del viaje de dicho señor Presidente del Consejo de Ministros, comentándolo en otro sentido del que realmente tiene, pues podrían hacerle desistir, causando un perjuicio manifiesto á nuestra institución.»

Huelgas.

Comunican de Palamos, ampliando la noticia de haber sido despedidos muchos obreros de La Corchera Internacional, que han quedado sin trabajo todos los obreros del pueblo de Calonge y barrio de Palamos, denominado de San Antonio.

Sólo tienen ocupación los que viven en el pueblo, pero con jornales reducidos.

El despido es consecuencia de la escasez de corcho y gran acumulación de existencias, con motivo de la guerra.

El cese en los trabajos de La Corchera supone un gran perjuicio para el pueblo, pues en la fábrica trabajaban tres mil obreros.

Se hacen gestiones para remediar tan angustiosa situación.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

GALICIA

La «Nautilus».

FERROL. (Miércoles, mañana.) El mes próximo empezará su viaje de instrucción la corbeta Nautilus, conduciendo los aprendices de marineros.

Recorrerá los puertos gallegos.

Congreso internacional de la Paz.

Las Juventudes Obreras de Portugal han telegrafado á Ferrol, anunciando que enviarán una representación al Congreso internacional de la Paz.

Anciana quemada.

VIGO. (Miércoles, noche.) En el cercano pueblo de Comesaña la anciana Manuela Alonso se cayó en su domicilio, cerca del hogar, y las llamas prendieron en las ropas que llevaba.

Cuando acudieron en auxilio de la anciana, había sufrido quemaduras tan graves, que falleció pocas horas después de ocurrir el desgraciado accidente.

Huelga de pescadores.

VIGO. (Miércoles, noche.) Comunican del vecino pueblo de Cangas que los armadores de lanchas de vapor dedicadas á la pesca de la sardina han reducido á 22 los 24 tripulantes que cada embarcación llevaba.

Por esta causa se han declarado en huelga los tripulantes de unas 50 barcas.

La Guardia Civil se ha reconcentrado allí.

VALENCIA

Caída mortal.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) De Elche dicen que en una casa de campo llamada de Tras Palacio se reunieron varias familias para merendar.

Una viuda de setenta y seis años, llamada María Aznar Romero, algo mareada por el exceso de bebidas alcohólicas, se dirigió hacia el río, donde tuvo la desgracia de caer, fracturándose varias costillas.

Falleció poco después, á causa del golpe.

El cadáver fué conducido al depósito judicial, y el Juzgado instruye las oportunas diligencias.

VASCONGADAS

El asunto de la Caja de Ahorros.—Un recurso.—Dimisión de un vocal.—Concejal que renuncia.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En la Secretaría de la Junta de la Caja de Ahorros Municipal se ha presentado un escrito del Sr. Navas, elevando un recurso ante la Dirección general de Administración local, pidiendo se mantenga su nombramiento de director de aquella institución, ordenándose al alcalde que le dé posesión del cargo y recalesando mandando indemnización de daños y perjuicios del presidente y de los vocales de la Junta de la Caja de Ahorros que acordaron la revocación de su nombramiento.

El Ayuntamiento admitió á D. José Treco la renuncia del cargo de vocal de la Junta de la Caja de Ahorros Municipal, y designó para el mismo cargo á D. Juan Olaondo.

También admitió el Ayuntamiento la renuncia del concejal Sr. Ochoa, expulsado del partido nacionalista.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
8 de abril de 1865.

Pasan de trescientos los árboles transplantados a diferentes puntos del Retiro desde el sitio en que se ha abierto la nueva calle. Los que no se han transplantado han sido los que por su especie y circunstancias no consentían esta operación.

De los árboles derribados, los más eran muy jóvenes, y los restantes, según los diccionarios pericleros, estaban huecos y podridos, y no hubieran podido vivir más de un par de años.

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 8 de abril de 1915.

Sale el Sol a las 5,48.
Se pone a las 18,45.
Sale la Luna a las 2,57.
Se pone a las 12,43.

SANTORAL.—Santos Jenaro y Edesio, mártires; Dionisio, Perpetuo, Redento y Amancio, obispos, y el Beato Julián de San Agustín, confesores, y Santas Máxima, Mariana y Conesa, mártires.

EL BEATO JULIAN DE SAN AGUSTIN, confesor.

Nació en Medinaceli, el siglo XVI, de padres acomodados, dotado con gracias y disposiciones admirables para lo bueno, abandonó el mundo, y a pesar de un porvenir brillante que pudiera esperar de su posición y talento, tomó el hábito de San Francisco, en clase de lego.

Heroicas pruebas dió de su arraigada virtud, y vino, por último, a Alcalá de Henares, en cuyo convento continuando su santa vida, lleno de méritos murió el 8 de abril de 1606. León XII le beatificó en 1825.

Sda1. "LOS PIRINEOS," (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó ayer mañana con S. M. el Rey, y desde Palacio se trasladó al domicilio del general Azcárraga, con objeto de saludarle e informarse personalmente de su salud.

El estado general del señor presidente del Senado es muy satisfactorio, continuando su curso la afección que tiene a la vista y que obliga a una operación que en breve le será practicada.

Dijo el Sr. Dato que el sábado concurrirá, con Su Majestad el Rey, a la Escuela de Ingenieros de Minas, en la que se reunirán los individuos pertenecientes a los diversos Cuerpos de Ingenieros, con ocasión de la imposición que el Rey hará de las cruces concedidas al ingeniero y capataz de la mina de Cabeza de Vaca.

El día 17, como ya se ha dicho, saldrá el Sr. Dato para Barcelona.

El Presidente del Consejo, con motivo del anuncio de ese viaje, ha recibido reiteradas peticiones de otras poblaciones para que le visite; pero las circunstancias por que atravesamos exigen la presencia de aquél en Madrid, y una ausencia larga sólo podría permitirse en tiempos de normalidad.

Refiriéndose a las opiniones que diferentes personalidades políticas están publicando respecto de la guerra europea, hizo resaltar al Sr. Dato que todas ellas convienen en la necesidad, por parte de España, del mantenimiento de la neutralidad.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

TOROS Y TOREROS

La Empresa que ha tomado en arriendo la plaza de toros de Aranjaz para cuatro años, ha nombrado representante a D. Ricardo Olmedo, inteligente aficionado y muy competente en los asuntos taurinos.

Esta nueva Empresa tiene el proyecto de dar más corridas que las que se acostumbran, y para ello está en tratos con algunos diestros y ganaderos.

El banderillero Saleri II, José Rodríguez (Pepillo), que tan grave cornada sufrió en Málaga, se encuentra muy aliviado, gracias al buen acierto del reputado doctor Recatero.

Se asegura que para fin de este mes volverá a torear.

El novillero jerezano Juan Montenegro tiene contratada una corrida en Ubeda, otra en Algeciras, dos en Santa Cruz de Tenerife, una en la Línea de la Concepción, otra en cada una de las Plazas de Mora (Toledo), Alcalá de Chisvert (Castellón), Los Barrios, Jerez de la Frontera, habiendo dado precios y condiciones a las Empresas de Almería y Almagro.

En la Ciudad Lineal.

Ayer tarde, en la Plaza de la Ciudad Lineal, se ha verificado una becerra, organi-

zada por el gran maquetista y excelente imitador Rafael Arcos.

Antes de soltar el becerro, el popular artista hizo varias suertes para que un cinematógrafo sacara las películas que más tarde verá todo Madrid, admirando las excelentes dotes de arte que tiene Rafael Arcos.

La actitud del brindis de un fenómeno, el de un novillero malo, el espada que se decide a banderillar un toro, fueron reproducidos por la película, lo mismo cuando el torero está afortunado que cuando cruza el redondel en medio de una bronca.

Después se corrió un becerro de tres años y bastantes pitones, al que dicho artista veroniceó, banderilleó, haciendo buena faena de muleta, dándole tres pinchazos, y al resultar cogido en el último, un aficionado, llamado Sevilla, dió al becerro media estocada; pero repuesto del percance Arcos, lo remató de una estocada hasta la guarnición.

Ayudaron eficazmente en la lidia Regatearín, que por cierto está muy bien de facultades, y el valiente novillero Algeteño.

Presenció la corrida desde un asiento de barrera, el gran fenómeno Luis Sodorniz, Situela, que en algunos momentos dirigió su autorizada palabra al auditorio.

Después hemos visto torear a ese gran fenómeno ante una becerro muy pequeña, dando cuatro lances con poco estilo y mucho miedo.

P. ALVAREZ

DIPUTACION PROVINCIAL

Hoy se presentarán ante la Comisión Mixta de Reclutamiento los mozos de los pueblos de Estremera, Fuentidueña del Tajo, Morata de Tajuña, Perales, Tielmes, Valdarracete, Valdeaguna, Villaconejos, Villamanrique de Tajo y Villarejo de Salvanés.

También se presentarán los mozos del distrito del Congreso, sólo con los mozos acogidos al artículo 141 de la ley que pertenezcan al actual reemplazo.

El día 9 se presentarán los mozos de los pueblos de La Aceveda, Alameda del Valle, Berzosa, Berruco, Brajos, Buitrago, Bustarviejo, Cabanillas de la Sierra, La Cabrera, Canencia, Cervera de Buitrago, Garganta, Gargantilla, Gasconez, La Hiruela, Horcajo, Lozoya, Lozoyuela, Madaroc, Mangirón, Montejo de la Sierra, Navalafuente, Navarredonda, Navas de Buitrago, Oteruelo del Valle, Paredes de Buitrago, Patones, Pinilla del Valle, Píñuécar, Prádena del Rincón, Puebla de la Mujer Muerta, Rascrafra, Redueña, Robledillo de Jara, Robregordo, La Serna, Serrada, Sieteiglesias, Somosierra, Torrelaguna, Torremota de Uceda, Valdemanco, El Vellón, Venturada y Villavieja.

Los mozos del distrito de Palacio acogidos al artículo 141 de la ley, que pertenecen al actual reemplazo, también se presentarán en dicho día ante la mencionada Comisión.

Hoy celebrará sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del Sr. Soria.

Luisa de Onyszkiewicz

La eminente artista polaca Sra. Louise de Onyszkiewicz, muy conocida por su aparición en conciertos en París, Londres, Viena y San Petersburgo, que se encuentra actualmente en esta corte, se hará oír el día 12 del corriente mes en el hotel Ritz, con la amable asistencia de la conocida pianista Srta. Peczenik.

La Sra. de Onyszkiewicz ha cantado ya con gran éxito en varias casas de la alta Sociedad madrileña, y habiendo oído hablar de sus cualidades artísticas S. A. R. la Infanta doña Isabel, ha prometido honrar con su presencia esta fiesta artística.

CASA DE LA VILLA

La Banda Municipal.

Desde el domingo próximo, si el tiempo lo permite, comenzarán los conciertos, por la Banda Municipal, en el kiosco del Retiro.

Los conciertos se celebrarán a las once de la mañana.

Una proposición.

Los concejales que suscriben, teniendo en cuenta la extraordinaria importancia que va adquiriendo de día en día la hermosa barriada de Salamanca, tanto por la belleza de sus edificios como por la grandiosidad de sus calles, y en el deseo asimismo de que esta parte del Ensanche de Madrid reúna cuantos servicios merece, tienen el honor de proponer que, con toda urgencia, se proceda por los técnicos municipales a formular el oportuno proyecto para la instalación definitiva de la estatua del excelentísimo señor marqués de Salamanca en el centro de la gran plaza-jardín que lleva su nombre, situada en el encuentro de las calles de Lista y Príncipe de Vergara, colocándose en su lugar, en la glorieta de la calle de Velázquez con la de Lista, una columna barométrica con reloj público de doble esfera, al igual de los establecidos en la hermosa ciudad de San Sebastián, dejando al buen criterio del Ayuntamiento la instalación de este servicio en el encuentro de las grandes vías de mayor movimiento de transeúntes situadas en las tres zonas del Ensanche, pudiendo ser cargo su coste al primer presupuesto ordinario ó extraordinario que se forme.—Emilio Blanco Parrondo.—Pascual Ruiz Salinas.

Al quemadero.

Ha sido enviada al quemadero municipal una oveja.

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable a la felicidad que podéis proporcionar a los niños obsequiándoles con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de Matías López.—Despacho central: Palma, 8, y Sucursal: Montero, 25.

UN NUEVO TEMPLO

Al Santísimo Cristo de la Salud

A las doce en punto se verificó ayer con gran solemnidad, en el solar núm. 6 de la calle de Ayala, el acto de colocar S. M. el Rey la primera piedra de la nueva iglesia dedicada al Santísimo Cristo de la Salud.

La concurrencia era cuanta había en el solar. En el fondo de éste, y destacado sobre un tapiz representando la aparición del Salvador a San Pedro, interrogándole: «¿Quo vadis?», se elevaba un sencillo altar con seis candelabros y un crucifijo, plantas de ornamentación a los lados, y en la gradería macetones con azulejos de flores blancas.

A la derecha del altar veíase una tienda de campaña, con la bandera española arbolada, respondiendo a la firma del acta por la Real Familia y las Juntas de la Hermandad.

Delante del altar, y cubierto por rica alfombra, estaba el estrado del clero.

En el centro del solar, y pendiente de una polea, estaba la primera piedra, con cintas moradas de seda, y junto a ella, la piqueta, el cubo y la paleta de plata, que habían de servir para la ceremonia, cuyos útiles tenían inscrita la fecha de esta solemnidad.

A la derecha estaba el estrado regio, donde tomaron asiento los Reyes, su augusta madre, las Infantas doña Isabel y doña Luisa, los Infantes D. Carlos y D. Fernando y la duquesa de Talavera.

La banda del regimiento de Asturias recibió a las augustas personas con los acordes de la Marcha Real.

Ofició en la ceremonia el señor obispo de Madrid, asistido del párroco de la Concepción y del fiscal de la Real Capilla, Sr. Palmers.

En el estrado estaba el señor obispo de Sión.

Recibieron y cumplimentaron a SS. MM. y AA. las damas de la Junta del Santísimo Cristo, señoras condesa de Torrearias, Romanones, Finat, Casal y Cerrajería, marquesa de Valdeolmos y Santa Cristina, duquesas de Aliaga y viuda de Sotomayor, y la señorita de Barrenechea.

También recibieron a Reyes é Infantes los señores de la Junta, conde de Casal, Suárez Inclán (D. Heliodoro), conde de Cerrajería, Cabello de la Piedra (D. Javier), D. Luis Cueto, D. Desiderio Abad y D. Rafael María Cabanillas.

Concurrían al acto el Presidente del Consejo de ministros, el jefe superior de Palacio, las duquesas de San Carlos y de la Conquista, la señorita de Beltrán de Lis, el gobernador, el alcalde y el Sr. Méndez Alanis.

El señor conde de Casal, como hermano mayor, de uniforme y con la banda de Villaviciosa, leyó ante el Monarca este discurso:

«Señor:

La Real é ilustre Congregación del Santísimo Cristo de la Salud, a la que, como hermano mayor, me cabe el inmerecido honor de representar en estos momentos, ya que la muerte nos priva de aquel gran patrio que se llamó D. Alberto Aguilera, cuyas felices iniciativas al dejar huella imborrable en la capital de nuestro Reino habrían sido garantía de mayor acierto en la arriesgada empresa que hoy acometemos, tiene por origen aquella centuria decimaséptima en la que, si decayeron las fuerzas físicas de la Patria, llegaron a la cúspide cuantas manifestaciones intelectuales integran el alma española: en Religión, el culto de la Eucaristía, de la que esta Congregación es un constante desagravio; en Artes y en Letras, siendo el siglo de Velázquez y de Murillo, de Cervantes y de Lope; por sus más antiguos obnegantes, aquel D. Juan de Austria, tan popular en Madrid como en Europa el primero que llevó su nombre, y por sus constantes protectores, aquellos piadosos Monarcas que fueron vuestros egregios antepasados.

El culto de la imagen veneranda que la sirve de excelso titular ha aumentado, Señor, de tal manera al través de los siglos, que no pudiendo contenerse en los reducidos límites de su actual capilla de la clásica plaza de Anton Martín, llega al moderno Madrid en demanda de local más amplio, como manifestación a la vez de que no han decaído en esta villa y corte la fe y la devoción que en todo tiempo fueron sus características y bellas cualidades.

Vuestros Majestades, propicios siempre a secundar los nobles anhelos de vuestro pueblo, no sólo habéis respondido benévolo al ruego de la ilustre condesa de Torrearias, infatigable en la labor a ella encomendada, encabezando la suscripción con espléndido donativo, al que han seguido el de S. M. la Reina doña María Cristina, cuya presencia en este acto es objeto de nuestra especial gratitud, de la Infanta doña Isabel, tan respetada como querida, y demás Infantes de vuestra Real Familia, sino que ponéis hoy el primer sillar del nuevo templo, que nace bajo los auspicios de los católicos Monarcas españoles.

Quiera Dios concedernos la gracia de que en plazo breve sean también vuestras Majestades quienes inauguren la nueva iglesia que ahora empieza a edificarse, y que luego años después acudáis a ella como los Príncipes vuestros hijos y la Reina vuestra augusta madre, y los Infantes aquí presentes, en el transcurso de un reinado venturoso por el que hacen votos fervientes la Junta de damas que tan valiosa cooperación nos presta, y toda este real é ilustre Congregación.»

El arquitecto Sr. Cabello de la Piedra leyó después el acta de la ceremonia, escrita artísticamente en pergamino, y acto continuo fué firmada por los concurrentes.

Bendijo luego el señor obispo de Madrid la primera piedra, tomaron las cintas Sus Majestades y Altezas, el jefe del Gobierno y el marqués de la Torreclilla, colocándose la

Gaceta del día y varias monedas en el hueco del sillar, funcionó la polea y descendió a su sitio la primera piedra, después de echar Reyes, Infantes, Dato, Torreclilla y el obispo de Sión, paletadas de argamasa que preparó en el acto el propio arquitecto.

El Rey vestía de chaquet y sombrero de copa.

Al aparecer en el solar, de las ventanas del patio de la casa núm. 8 de la calle de Ayala, salió un entusiasta ¡Viva el Rey!, dado por una señora, la cual añadió otro diciendo: ¡Viva la gracia de Madrid!

Iguales manifestaciones se repitieron para despedir a SS. MM.

El acto resultó muy brillante, contribuyendo a ello la esplendidez del día.

El arquitecto nos dijo que si hay recursos la nueva iglesia estará contruida en año y medio. El presupuesto se eleva a unas 230.000 pesetas.

El solar ha costado 21.000 duros. La testamentaria de la marquesa de Casariego ha hecho un donativo de 5.000 duros.

Los Reyes han dado 2.000 pesetas, la Reina doña Cristina 1.000, los Infantes 500 y 250 y el conde de Casal, hermano mayor, 1.000.

Los constructores son los Sres. Doiz y Levenfeld.

El rector del Cristo de la Salud, D. Enrique Podadera, formó las Juntas, y suyas fueron casi todas las iniciativas.

Hoy bendicirá los cimientos del nuevo templo.

Mariano de Cavia, operado

Ayer por la mañana le fué practicada una difícil operación quirúrgica al ilustre periodista Mariano de Cavia.

Hace años que atormentaban a Cavia unos dolores agudísimos, cuya causa no podía ser determinada con la seguridad necesaria para acometer resueltamente el tratamiento.

Hace poco pudo concretarse cual era el origen del mal: estaba en el hueso, y era preciso hacer una trepanación de oído, operación delicada e importante.

Esta es la que ayer le fué practicada al insigne escritor en el Sanatorio del Rosario por el doctor Botella.

La intervención obtuvo el éxito más satisfactorio.

El enfermo se hallaba bastante postrado por la tarde, a causa del cloroformo; pero por la noche se había operado en él una mejoría muy señalada.

Celebramos el éxito de la operación y deseamos vivamente el rápido restablecimiento de Mariano de Cavia.

ALCANCE POLITICO

Ayer ha llegado a Madrid, procedente de Murcia, el ex ministro de la Gobernación don Juan La Cierva, habiendo sido recibido por muchos de sus íntimos amigos.

El ministro de la Gobernación recibió ayer mañana varias visitas, entre ellas la del diputado Sr. Tejero.

De provincias dijo el Sr. Sánchez Guerra que no había ninguna novedad.

Respecto del viaje del Sr. Dato a Barcelona, confirmó lo que se ha dicho hace días acerca del aplazamiento hasta fines de la semana próxima.

SS. AA. los Infantes D. Carlos y doña Luisa marcharán el viernes a África, donde pasarán unos quince días.

Irán a Melilla, Larache, Ceuta y Tetuán, y verán casi todas las posiciones que ocupan nuestras tropas.

El subsecretario de Gobernación facilitó ayer tarde a los periodistas los telegramas siguientes:

«BARCELONA. Se ha constituido la Junta del centenario a Cervantes, nombrando secretario al catedrático D. Tomás Carreros.»

«ALICANTE. Sin incidentes se ha celebrado un mitin para pedir al Gobierno obras públicas, a fin de remediar la crisis obrera.»

«GRANADA. En Itrago reina tranquilidad.»

El juez militar que instruye la causa por los sucesos pasados ha decretado la clausura del Centro Obrero de dicho pueblo, por insultos y agresión a fuerza armada, estando detenidos el presidente y el secretario.»

El día de hoy, con motivo de la jura de banderas, se ha declarado fiesta oficial; por lo tanto, no habrá oficinas en los ministerios.

En el Banco de España han sido suscritas ayer 1.680.000 pesetas en Obligaciones del Tesoro.

Anoche salió para Bilbao el ex ministro liberal señor conde de Sagasta.

Festival hispanoamericano

En los salones del Palace-Hotel se celebrará próximamente un grandioso Festival Hispanoamericano, cuyos productos se destinan a socorrer a los pobres españoles víctimas de la anarquía en Méjico.

Muchas caritativas damas de nuestra aristocracia se han encargado de la distribución de billetes; y las más notables personalidades artísticas, literarias y sociales han ofrecido, espontáneamente, prestar su valioso concurso.

El programa del variado espectáculo que se prepara ha de sorprender extraordinariamente y estará a la altura de cuanto demanda la importancia de esta obra de patriotismo y caridad.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Las subsistencias.

El Sr. Ugarte está estudiando la forma de adquirir trigo de los Estados Unidos, para repartirlo a los Sindicatos agrícolas y poder satisfacer las necesidades de España.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Se nombra a doña Consolación Blanco Díez auxiliar de la Sección de Letras de la Normal de Maestras de Segovia; a D. Vicente Escudero, auxiliar gratuito de la de Cuenca; a doña Matilde Sánchez, auxiliar gratuita de la Sección de Letras de la Normal de Avila.

—Idem profesores especiales interinos: de Mecanografía, Taquigrafía y Contabilidad de Baleares, a doña Francisca Mateu; de Caligrafía de La Laguna (Canarias), a doña Dolores R. González; de Francés de las de Navarra, a D. Pedro de la Puente.

—Idem auxiliar gratuito de Caligrafía de la Normal de Coruña, a doña Purificación F. Becerra.

—Idem id. de Dibujo de la de Logroño, a D. Luis Pancerbo.

—Idem id. de la Sección de Letras de la de Maestros de Toledo, a D. Adolfo Soto Rodríguez.

—Idem id. de Música de la de Maestras de Oviedo, a doña Josefina Pérez de Ayala.

—En virtud de oposición, han sido nombradas profesoras especiales de Música de las Normales de Cuenca y Ciudad Real doña Salud Ancochea y doña Mercedes Fisac, respectivamente.

—Se nombra secretaria de la Normal de Logroño a doña Josefa Martínez Santamaría.

—Aprobando el expediente de oposiciones a las plazas de profesoras de labores de las Normales de Albacete y Baleares, y se nombran a doña María de los Angeles Miranda y a doña Elvira Tovar, respectivamente.

—Se anuncia a concurso de traslado, por término de treinta días, una plaza de profesor numerario de Matemáticas de la Normal de Navarra.

—Se desestima la instancia de varios profesores y profesoras de esta corte, que solicitan se rectifique el escalafón de su clase.

—Idem id. de doña Elvira Bemel, directora de las escuelas graduadas de Valencia, que solicita tomar parte en el concurso para proveer varias plazas de profesoras numerarias de Escuelas Normales.

Universidades.

Se nombra comisario regio de la Universidad de Murcia a D. Andrés Baquero.

—Idem a D. Enrique Bengoa, catedrático de la Facultad de Ciencias de Oviedo.

—A D. Fernando G. Pamo, auxiliar interino de la Facultad de Farmacia de la Central, se le nombra conservador del herbario del Museo de Farmacología.

Bellas Artes.

La Dirección general de Bellas Artes ha aprobado el fallo del Comité de la Exposición nacional de Bellas Artes del presente año en el concurso de carteles anunciadores de dicha Exposición, declarando desierto el primer premio y adjudicando el segundo al cartel que lleva por lema «España».

Escuelas Normales.

Se nombra el Tribunal de oposiciones a las plazas de Caligrafía de la Coruña: presidente, D. Antonio Muñoz; vocales, D. Marcelino Santamaría, D. Ramón Romo, D. Alfonso Delgado y doña Elvira Ortega.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montero, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kofir, Joghurt y Fofio-Cacao.

MONTERO, 12. Teléf. 4.168. «INDIA». Teléf. 4.168. MONTERO, 12.

CONFERENCIAS EN RITZ

EL IBERISMO

En el salón de actos del hotel Ritz ha dado una conferencia el catedrático de la Universidad Central D. Pío Zabala.

Disertó sobre «El iberismo», afirmando, como primordial característica de nuestra raza, el desprecio a cuanto pertenece a la patria, que es dos veces madre, primero, porque nos dió la vida, y segundo, porque perdona nuestras injurias.

En breve sinopsis relató la vida de Floridablanca, que tantas concomitancias ofrece con la de D. Antonio Maura.

Acercar de Portugal, dijo que nuestra intervención no debe ser de conquista, sino espiritual, pues antes que otra actuación debe haber comunión de almas entre ambos pueblos.

Negó que podamos pensar serenamente en posibles expansiones coloniales.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos estomacales.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Disponiendo que el vicealmirante de la Armada D. Adrián Sánchez Lobatón cese en el cargo de comandante general del Apostadero de Cádiz.

Nombrando al vicealmirante de la Armada D. Emilio Gutiérrez y Sabona comandante general del Apostadero de Cádiz.

Disponiendo que el intendente general de la Armada D. Tomás Carlos Roca González pase a la situación de reserva el 9 del actual, que cumple la edad reglamentaria.

Concediendo el pase a la situación de reserva al general de división de Ingenieros de la Armada D. Juan José Vélez y Granados.

Promoviendo al empleo de contraalmirante al capitán de navío D. Pedro Vázquez de Castro y Pérez de Vargas, y nombrándolo jefe de los servicios auxiliares.

GUERRA.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don José Donat y Mora.

Confiando el mando del escuadrón cazadores de Tenerife al teniente coronel de Caballería D. Mariano Pavón Tierno.

Concediendo merced de hábito de caballero de la Orden militar de Montesa a don Alfonso López-Guerrero Portocarrero.

Recompensas a muertos.

Confiando el empleo de comandante, con arreglo a la ley de 27 de noviembre de 1912, al capitán de Ingenieros D. Rafael Castellví y Ortega, muerto en el accidente de aviación ocurrido en el aeródromo de Cuatro Vientos el 30 de diciembre de 1914.

Concediendo la gran cruz de María Cristina, con arreglo a la misma ley, al médico provisional de Sanidad Militar D. Carlos Cortijo y Ruiz del Castillo, muerto en el accidente de aviación habido en el mencionado aeródromo el 27 de octubre del propio año.

Idem la cruz de María Cristina al capitán de Infantería D. Diego Fernández Ortega, y el empleo de primer teniente al segundo de la propia Arma (E. R.) D. Miguel Gavanell Ballester, por el comportamiento que ambos observaron en el combate sostenido el día 5 de enero último en las inmediaciones de Cudia Federico (Ceuta), y en el cual murieron gloriosamente.

Idem el empleo de capitán al primer teniente de Artillería D. José Astorga Urizarna, y el de primer teniente, al segundo de Infantería D. Carlos Ramírez Dalbán, por su comportamiento en el ataque a Cudia Riba, territorio de Larache, el 15 de octubre de 1914, en el cual resultaron gravemente heridos, falleciendo a consecuencia de ello, en la noche del 16 al 17 del mismo mes.

Idem la cruz de María Cristina, al teniente de Caballería (E. R.) D. José Sánchez López, por los méritos que contrajo en el combate sostenido, el 13 de septiembre de 1914, en Xari-El-Hamán (Larache), en el que murió gloriosamente.

Idem el empleo de oficial moro de segunda clase, al sargento de la Sección Montada Indígena de la Milicia Voluntaria de Ceuta, Teyeb-Ben-Tujamed, por su comportamiento en el combate habido el 20 de julio de 1914 e nos alrededores de Malalán (Tetuán), en el cual halló muerte gloriosa.

Idem el empleo de segundo teniente (E. R.) al sargento D. Francisco Palacios, muerto gloriosamente en el combate librado el 21 de enero último en Cudia Bu-Zeguetet.

Idem el empleo de capitán al primer teniente de Infantería D. Francisco Antillana, por su comportamiento en el combate sostenido el 10 de enero último en la Peña de Beni-Osmar, en el que resultó muerto.

Idem el empleo de primer teniente al segundo de Infantería D. Marcos Menada, por su comportamiento en el combate librado el 21 de enero último en las alturas de Cudia Bu-Zeguetet, en el que resultó gravemente herido, falleciendo a consecuencia de ello.

Recompensas a heridos.

Confiando a los comandantes de Infantería D. Julián Serrano y D. Pablo Cogolludo, y a los primeros tenientes de la misma Arma D. Faustino Bañares y D. Román Hormida, la cruz roja de segunda clase del Mérito Militar pensionada, el empleo de teniente coronel y el de capitán, respectivamente, por su comportamiento en el combate sostenido el 16 de enero último en la Peña Beni Osmar, en el que resultaron heridos.

Concediendo el empleo superior inmediato al teniente coronel D. Carlos Hernández y a los capitanes D. Luis Pareja y D. Carlos Gil, los tres de Infantería; la cruz de María Cristina al capitán D. Antonio Vera, primer teniente D. Julián Azofra, segundo teniente (E. R.) D. Jaime Nager, también de Infantería, y oficial moro de segunda clase Sid Mohamedi Medani, y la cruz roja del Mérito Militar pensionada al primer teniente de la expresada Arma D. Mariano Cabello, por hechos de armas ocurridos desde el 3 de octubre al 19 de noviembre de 1914 en las zonas de Tetuán y Ceuta, en los cuales resultaron heridos.

Idem el empleo de primer teniente al segundo de Infantería D. Luis Valdez, por su comportamiento en el combate habido el 21 de enero último, en las alturas de Cudia Bu-Zeguetet, en el que fué gravemente herido.

Idem el empleo de capitán al primer teniente de Infantería D. Luis Ramos, por su comportamiento en el combate sostenido el 1.º de marzo último en la posición de Peña Beni Osmar, en el cual resultó herido.

Idem el empleo de segundo teniente de Infantería (E. R.) al sargento D. Olegario González, por su comportamiento en el combate librado el 21 de enero último en las alturas de Cudia Bu-Zeguetet, en el que resultó herido.

Idem al empleo de segundo teniente de la reserva gratuita de Infantería, con arreglo al apartado B de la base décima de la ley de Reclutamiento, al sargento D. Francisco Cervera Malagrab, ingresado en el ejército como soldado de cuota el 1912, por sus especiales circunstancias, servicios de campaña

y especialmente por el mérito contraído en el combate habido el 12 de noviembre de 1914, en Yebel Kinder, en el que resultó herido, a consecuencia de lo cual fué necesario amputarle una pierna.

JEBA Pastillas antiácidas (Jebas), Alcobilla. Infallibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

TEATRO ESPAÑOL COMPANIA CARAMBA

Lista de la Compañía. Empresa, Cobeña-Oliver.—Director administrativo, Carlos Zanini.—Director artístico, Enrique Valle.

Sopranos: Castagneta, Nelli; Csillac, Stefi; Ivanisi, María; Garry, Nelly; Massa, Olga. Característica, Del Lago, Italia. Comprimarios, Giordani, Annita. Tenores: Agrillo, José; Borghese, Enrico; Mussi, Guido; Pasquini, Giuseppe. Baritono, De Vita, Gaetano. Característicos: Consalvo, Luigi; Treves, Ernesto. Tenores cómicos: Molteni, Luigi; Valle, Enrico. Comprimarios: Podersay, Gianni; Tozzi, Gaetano.

Cuarenta coristas de ambos sexos.—Diez bailarinas. Maestros concertadores y directores de orquesta: Bellezza, Vicenzo; Bazán, Domenico. Maestro de coros, Quaranta, Carmine. Apuntador, Barbeti, Giuseppe. Director de escena, Giordani, Rafaele.

Operas cómicas nuevas en Madrid.

Finalmente soli, ópera cómica en tres actos, de Franz Lehar. Amor in maschera, ópera cómica en tres actos, de Ivan Darclee. Reginetta delle rose, ópera cómica en tres actos, de R. Leoncavallo. Il diavolo a quattro, ópera cómica en tres actos, de J. Gilbert. Il birichino di Parigi, ópera cómica en tres actos, de A. Monteneri. Candidata, ópera cómica en tres actos, de R. Leoncavallo. Duca Casimiro, ópera cómica en tres actos, de Zierher. La figlia del brigante, ópera cómica en tres actos, de Franz Lehar.

Dos afamados autores españoles han ofrecido una opereta que será estrenada por esta compañía en la temporada de primavera que se anuncia.

Reestrenos.

Lo zingaro barone, ópera cómica en tres actos, de G. Strauss. La bella Risette, ópera cómica en tres actos, de Leo Fall. Il capitán Fracasa, ópera cómica en tres actos, de Mario Costa. La sirena, ópera cómica en tres actos, de Leo Fall. Amor di zingaro, ópera cómica en tres actos, de Franz Lehar. Mulbrun, ópera cómica en tres actos, de Leoncavallo. Capriccio antico, ópera cómica en tres actos, de Ivan Darclee. Eva, ópera cómica en tres actos, de Franz Lehar.

El abono empezará el sábado 10 del corriente. La contaduría estará abierta todos los días de una a seis de la tarde.

Se abre un abono a veinte funciones de moda, que se celebrarán los lunes, miércoles y viernes. La Empresa se reserva el derecho de aumentar el precio de las localidades para cualquier función, sin que el aumento se refiera a los abonados. La inauguración de la temporada será el 23 de abril, poniéndose en escena Lo zingaro barone, de G. Strauss.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA Ascensos del mes.

En la propuesta del mes actual ascienden al empleo inmediato los jefes y oficiales siguientes:

Estado Mayor.—Un comandante y dos capitanes.

Infantería.—Cinco tenientes coroneles, 12 comandantes, 15 capitanes y 21 primeros tenientes en la escala activa, y dos capitanes en la de reserva.

Artillería.—Un capitán y un primer teniente.

Guardia Civil.—Un comandante, un capitán, dos primeros tenientes, é ingresan tres en el Cuerpo.

Carabineros.—Un comandante, un capitán, tres primeros tenientes y tres segundos.

Caballería.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán y tres primeros tenientes.

Intendencia.—Dos oficiales segundos. Intervención.—Dos oficiales primeros.

Sanidad Militar.—Dos subinspectores médicos de segunda, cuatro médicos mayores, cuatro primeros y cuatro segundos.

Veterinarios.—Un profesor veterinario segundo, é ingresa un aspirante.

Clero castrense.—Un capellán segundo, é ingresa un aspirante.

Oficinas militares.—Un archivero segundo, uno tercero, dos oficiales primeros, cinco segundos, cinco terceros, é igual número de escribientes primeros y segundos.

Músicos militares. Se ha resuelto que los que tuvieren más de cuarenta y cinco años al promulgarse la ley de 7 de enero último, no pueden acogerse a los beneficios de la de 15 de julio de 1912.

Se concede el sueldo anual de 5.000 pesetas al músico mayor de primera D. Benito Hernández de la Cruz.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 6', 'Día 7'. Lists various bonds and their prices.

que se ve desde el aire, haciendo uso del aparato de proyecciones.

Dr. Balaguer. Vacuna de 3 a 5. Preciados, 25.

La Asociación Española de Urología celebrará sesión científica el viernes 9 del corriente, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos, Mayor, 1.

Presentarán trabajos los Sres. Mollá y Cifuentes.

Sociedad Española de Dermatología.—Esta Sociedad celebrará sesión científica hoy jueves 8, a las seis en punto de la tarde, en el Colegio de Médicos.

Presentarán casos los doctores Covisa, Sáinz de Aja, Mañeco, Jirreno, Fortis, Agustina, Sanz de Grado, Cebrian, Sicilia y Portilla.

La Sociedad de Dependientes internos del gremio de Vinos celebrará junta general el día 9 en su domicilio, Horno de la Mata, 7.

El excelentísimo señor presidente del Centro General de Pasivos ruega a los señores retirados se sirvan asistir a la jura de banderas hoy jueves 8.

El sitio designado, en el que deberán hallarse a las nueve y media de la mañana, a la derecha del altar, siendo preciso llevar consigo la cartera de identidad o documento que compruebe su calidad de retirado.

Si toséis: Tomad Jarabe Orive. farmacias.

La temporada de primavera del BALNEARIO de LA ALISEDA dará comienzo el 1.º de mayo.

Defensa Mercantil Patronal.—Hoy jueves, a las diez de la noche, explicará una conferencia en el salón de actos de esta Sociedad el diputado a Cortes por Madrid don Eduardo Barriero, sobre el tema «Orientaciones económicas».

La entrada será pública.

Instituto de Criminología.—Hoy jueves 8, a las seis de la tarde, en el Museo Antropológico de Velasco (paseo de Atocha), explicará la última conferencia del curso de «Instituciones penitenciarias» D. Augusto del Cacho.

La entrada será pública.

Ateneo de Madrid.—Hoy jueves 8, a las seis de la tarde, el Sr. D. Gonzalo Morenas de Tejada dará lectura de su libro inédito titulado «La cumbre azul».

A las siete, el S. D. Eugenio Piñerúa y Alvarez dará una conferencia correspondiente a las organizadas por la sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, y disertará sobre el tema «Estado actual, métodos y problemas de la Química general».

A las siete, y en la cátedra pequeña, el señor D. Julio Rey Pastor continuará las lecciones de su curso sobre «Estado actual, métodos y problemas de la teoría de las funciones analíticas».

El Real Dispensario Antituberculoso, Victoria Eugenia (Tutor, 36) ha realizado en el pasado mes de marzo 1.122 asistencias, dado ingreso a 185 enfermos de los 232 que lo solicitaron, y socorrido con alimentos y ropas al número de tuberculosos que permitieron sus recursos.

Continuando su labor de propaganda dará una conferencia en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2) el sábado 10, a las nueve y media de la noche, por los doctores Arredondo, Piñar y Vázquez Lefort, y otra en el Centro de Defensa social de los Cuatro Caminos (San Raimundo, 5) el domingo 11, a las seis y media de la tarde, por los doctores Albasanz, Arredondo é Iglesias Carral.

Cámara de Industria.—La Cámara de Industria de la provincia de Madrid pone en conocimiento de sus electores que durante todo el mes de abril estarán expuestas en su domicilio oficial, San Bernardo, 2, de nueve a una y de quince a diez y nueve, las listas electorales, conforme con lo dispuesto en el artículo 30 del reglamento de la ley de 29 de junio de 1911, y a los efectos que determina el art. 31 del mismo.

Cumpliendo con lo dispuesto en el art. 30 del reglamento orgánico de la ley de 29 de junio de 1911, la Cámara Oficial de Comercio de la provincia pone en conocimiento de sus electores que en la Secretaría de la Corporación (Carretas, 14) está ya expuesto desde el 1.º de abril, y por todo el mes, el censo electoral de la misma.

MARRUECOS

Al comandante general de Melilla le comunica el comandante de Marina que la lancha aparecida, varada en Punta Negra, denominada Joven Inocencia, de que se dio cuenta en días anteriores, pertenece a la inscripción y matrícula de Ceuta, y fué arrastrada por el mar en el último temporal sin ningún tripulante.

En Tetuán, fuerzas de la mehallá del Jallifa, que efectuaba servicio de vigilancia por Izarduy Alto, sostuvieron tiroteo con grupo de merodeadores, resultando por nuestra parte un moro askari herido.

En Larache se ha celebrado el zoco T' Zelaza. Un grupo de monañeses quisieron robar el aduar próximo a la posición de Amar Gaitón, siendo rechazados, causándoles cuatro muertos la fuerza de Policía indígena de dicha posición.

Zarpó el vapor «Cola» para Cádiz, conduciendo jefes, oficiales y tropa.

En Ceuta no ocurre novedad en la plaza ni en las posiciones.

A Africa. VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Esta noche marcharán a Málaga, donde embarcarán para Africa, 500 soldados del regimiento de Mallorca.

En el correo andaluz han salido con el mismo destino otros 500 soldados, procedentes de Barcelona.

VIDA DEPORTIVA

PEDESTRISMO Sociedad Gimnástica Española.

Reina gran animación para las carreras a pie de neófitos que, organizadas por la Sociedad Gimnástica Española, se celebrarán el próximo domingo bajo el siguiente reglamento:

Artículo 1.º La distancia que se correrá será de cinco kilómetros, saliendo del paseo de Recoletos, frente al café de Gijón, hasta la distancia de dos kilómetros y medio, que se encuentra hacia la mitad del paseo derecho del Hipódromo, siendo la salida de los corredores a las nueve en punto de la mañana, siendo señalada la meta y viraje en forma ostensible.

Art. 2.º Los premios para esta carrera serán dos medallas de plata y tres de bronce, que se adjudicaran a los cinco primeros puestos.

Art. 3.º En esta carrera podrán tomar parte todos aquellos señores socios que sean de número y que no hayan tomado parte en ninguna carrera pedestre de las organizadas por esta Sociedad.

Art. 4.º Las inscripciones podrán hacerse en Conserjería hasta las diez de la noche del día anterior al de la carrera, siendo indispensable la presentación del último recibo corriente.

Art. 5.º La Junta directiva nombrará los jurados necesarios para que intervengan en esta carrera, dándoles las instrucciones necesarias para su buena organización y entregándoles una insignia que acredite su calidad.

Art. 6.º Dichos jurados se presentarán con la antelación necesaria en el lugar de salida y permanecerán en sus puestos hasta veinte minutos después de haber pasado el primer corredor de llegada.

Art. 7.º Los corredores se presentarán en el Jurado de salida a las ocho y media de la mañana, provistos con el uniforme de la Sociedad Gimnástica Española; obedecerán todas las indicaciones de los jurados y no emplearán entrenadores, quedando eliminados los que contravengan cualquier disposición de este reglamento y los que valiéndose de medios reprobables pasasen a otro corredor.

DE FOOT-BALL

El partido de hoy.

Esta tarde, a las cuatro, en el campo del Athletic, jugará el primer equipo de este club con el de Madrid.

El partido ha despertado gran interés.

Mundo eclesiástico

Ha celebrado sus bodas de plata con el episcopado el arzobispo de Granada, D. José Meseguer y Costa.

Ha fallecido a los ciento cuatro años de edad, en Oñate, el R. P. abad mitrado don Anacleto de Salazar y Sobrevilla.

La vida eclesiástica la abrazó a los diez y ocho años, ingresando en la Orden agustina de canónigos regulares lateranenses.

El día que cumplió los cien años, en el que fué promovido a la dignidad de abad mitrado, celebró su primera misa de pontifical.

—Algunos periódicos que se llaman católicos (dice el Boletín Eclesiástico de la diócesis de Barcelona) anuncian una agencia de negocios, en que se facilita la nulidad del matrimonio por procedimiento rápido y seguro.

Con tal motivo, el prelado de aquella diócesis ha protestado del tráfico indigno mediante una notable circular publicada en el expresado Boletín.

—Un penitente ha entregado a un reverendo padre jesuita, bajo secreto de confesión, 1.000 pesetas que pertenecían al Tesoro.

El confesor las ha restituido, según deseos del penitente, al Estado.

—A partir del 8 del actual, el muy elocuente reverendo padre Alfonso Torres dará una serie de conferencias apologeticas, para caballeros, en el templo del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de Isabel la Católica).

—A Mons. Caron, arzobispo que ha sido de Génova, le ha sido ofrecido por esta ciudad un precioso cáliz de plata, que es considerado como preciosa obra de arte.

—Han sido recibidas por el Santo Padre las religiosas misioneras del Sagrado Corazón, acompañadas de sus alumnas.

—En la catedral de Mantua se trata de erigir un monumento a Pio X, por iniciativa del clero de aquella diócesis, cuya sede episcopal ocupó antes de ser patriarca de Venecia.

—Por el prelado de Madrid-Alcalá se ha nombrado Tribunal competente para abrir proceso de información sobre las virtudes, santidad de vida y milagros de la fundadora del Instituto de las Hijas de María Inmaculada para el servicio doméstico, Vicenta María López y Vicuña.

—Ha sido aplazado por Su Santidad, en atención a las circunstancias por que atraviesa Europa, el Congreso Eucarístico que debía celebrarse en Ferrara, el presente mes.

Dicho Congreso se celebrará el próximo septiembre.

ZENITRAM

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Matanzas participa la defunción de los súbditos españoles siguientes:

Francisco Santana, de cuarenta y ocho años, casado, natural de Canarias.

Jenaro Ipiña Acha, de cincuenta años, soltero, natural de Llodio (Alava).

Juana Almeida García, de cuarenta y siete años, natural de Canarias.

Faustino López Fernández, de sesenta y tres años, soltero, natural de Asturias.

Victoriana Suárez Noziella, de setenta y tres años, soltera, natural de Oviedo.

María Gutiérrez Leal, de setenta años, casada, natural de Canarias.

Juan Pérez García, de cincuenta y ocho años, natural de Adelles (Oranse).

LOS TEATROS

ESTRENOS

«AMANCER»

Lara.—Noche de gran gala era la de ayer en el lindo teatro que regenta el simpático Yañez; los carteles anunciaban el debut de Enrique Borrás, actor prestigioso, que, según noticias que ha dado la Prensa, descenderá sólo por amistad del escenario de nuestras clásicas tradiciones, al marco un poco chico para él, de la bombonera de D. Candido y el estreno de una obra de D. Gregorio Martínez, el dios grande de aquella casa desde que desertaron de ella Benavente y los Quinteros. Con esto, puedes figurarte, lector, el teatro estaba de bote en bote; las localidades se habían vendido todas con algunas horas de anticipación y a precios excepcionales—las butacas valían en contaduría cerca de dos duros—, y todo contribuía a que la expectación del público fuera grande. ¿Qué será?... ¿Qué no será?... Pronto vamos a verlo; los tímbricos suenan; los hombres dejan el foyer; se hace el silencio en la sala; dase luz a la batería y se alza el telón...

Nos encontramos en uno de los salones del Gobierno civil de una provincia del Norte; el gobernador está ausente, cosa rara en época de fiestas y con buques extranjeros en el puerto, como nos presenta el autor la acción en el momento de empezar la comedia; pero pasemos por la anomalía. La gobernadora y sus hijas reciben a sus amistades; se habla de bajar a la plaza a ver los fuegos artificiales, y mientras todos corren a prepararse para ello, nos enteramos que Carmen, la hija pequeña, mira con buenos ojos al secretario de su padre, y que éste parece que se deja querer. Queda sola la gobernadora, y su antiguo criado le participa que su marido no volverá jamás, pues ha embarcado para América, temiendo caer en manos de la justicia el día en que se descubran ciertos chanchulleros, que cometió por sostener el lujo de su familia. El Sr. Martínez dice por lo visto que las cárceles se hicieron para los vividores de nuestra política... ¡Santa inocencia a sus años!

Y con la ruina cerrándose sobre aquella familia, cae el telón, mientras las dos hijas entran riendo y la madre llora.

El acto, excepto cierta pedante y falsa justificación de un feminismo equivocado, del que pretende ser apóstol el Sr. Martínez, está bien hecho y mereció los aplausos de todo el público, los míos inclusive. Yo no soy de los que regatean el mérito cuando creo que lo hay.

En el segundo acto nos encontramos en Madrid; la ex gobernadora se ha metido a pupuera y tiene la mala suerte de que los huéspedes no paguen, y el buen corazón de no plantarlos en la calle. La hija pequeña, Carmen, sostiene la casa con un empleo de mecanógrafa que le produce veinte duros al mes; empleo que le parece mezquinamente retribuido, y que cuántas en su caso ambicionaría, ¿verdad? Hay en la casa, no sabemos a título de qué, una simpática modistilla madrileña, a quien Carmen confiesa que está enamorada del ex secretario de su padre, y hablando de esto, llega el aludido; pero en lugar de declarar su amor, dice a la muchacha que se vá a África, en donde le han dado un empleo. Desilusión y disgusto consiguientes; angustia, lágrimas...

Pero no te entristezcas demasiado, lector; en las obras del Sr. Martínez nunca falta un hado protector, y en este caso el hado ha sido un antiguo negociante, hombre enriquecido en América, gallardo aún, fuerte, sabio, noble, y que habiéndola conocido en la oficina en que presta sus servicios, viene a ofrecer a Carmen, con timideces de colegial, su nombre y su fortuna.

La muchacha, enamorada del otro, rehusa; el negociante insiste; llega la madre de la compra y da la cosa por hecha; contándole todo a los huéspedes, que se regocijan, y proponen que el acontecimiento se celebre con un coedio extraordinario. Telón.

Como verás, lector, este segundo acto es uno de aquellos novelones de Pérez Escrich, que tantas lágrimas costaron a nuestras abuelas, hábilmente dialogado por el Sr. Martínez, y en el que entre muchas vulgaridades hay dos ó tres pensamientos bonitos y un par de frases ingeniosas. Los amigos y parte del público de buena fe, aplaudieron; la otra parte, se abstuvo; yo me abstuve con ellos.

Tercer acto: Estamos en el gabinete que ocupan Carmen y su marido en un elegante hotel de viajeros en Madrid. Han pasado tres años desde su matrimonio hasta su regreso a la corte, y en ellos han pasado un porción de cosas. La hermana de Carmen se ha casado y tiene un chico; su madre ha perdido la razón y está chiflada, hasta el punto de decir chicleos al criado del hotel, llamándole bien mozo y otras muchas cosas más; la modistilla del segundo acto también se ha casado y tiene otro chico; Carmen, a quien nada falta, pues su marido la adora, no es feliz, no quiere a su marido, y por el contrario, sigue pensando en el infiel ex secretario.

Este perillán ha regresado también a Madrid, y va a visitar a Carmen con malas intenciones, colándose de rondón hasta su gabinete; llega el marido, lo sorprende solos, gritando, y no se le ocurre preguntar siquiera quién es aquel caballero al que no conoce, y cuando éste le dice media docena de insolencias, el marido, con una tranquilidad que deja tamañita las de los maridos de las comedias francesas, que tanto hemos criticado, no hace más que fogarite que se váya.

Queda sólo el matrimonio; ella le dice que no le ha querido, que la ilusión de su vida ha sido aquel desconocido, y el hombre sigue impertinente; cuando ella acaba de hablar, él le dice que la guerra le ha arruinado, y Carmen entonces declara que se siente feliz, porque también ella podrá trabajar y ayudarle a levantar nuevamente su fortuna... ¡Es un amanecer a la vida! Telón.

Este acto, lector, es francamente absurdo,

y el público inició por dos veces su protesta. Al final, la gente se puso los abrigos y salió del teatro, dejando que los amigos aplaudieran al autor, que gallardo y distinguido, como siempre, con sus botines a la inglesa y una flor blanca en el ojal de su americana oscura, salió a saludar al proscenio, satisfecho de su obra.

Critica de la misma... ¿Para qué? Hay cosas que no resisten la más benévola de las críticas, y ni hasta puedo decirte que el señor Martínez se ha equivocado esta vez, puesto que, a mi modesto parecer, su obra dramática está llena de equivocaciones iguales ó mayores.

Respecto a la interpretación, hay que reconocer que fué excelente; las Sras. Pardo y Moneró, especialmente la primera, pues ésta no tiene papel de lucimiento, estuvieron a la altura de las grandes actrices, y otro tanto puede decirse de los Sres. Isbert y Manrique. Enrique Borrás fué, como no podía menos de ser, el gran actor que, cuando quiere, domina todos los géneros; pero... a mi el señor Borrás me hacía anochecer el efecto de un gigantesco guerrero teutón ocupado en la menudil labor de hacer enaite de bollitos. Borrás para lucirse necesita papeles en que haya alma y nervios; obras en que haya pasiones, vida, y en las del Sr. Martínez, las pasiones más violentas al pasar por su pluma adquieren dulzuras de confitería.

Hé dejado para último lugar el hablar de la Sra. Bárcena, porque su labor merece un comentario aparte; en los dos primeros actos, en los que sólo hay escenas de comedia, estuvo bien, dentro de esa habitual monotonía que ya le señaló el insigne Caramanchel; pero al llegar al tercero, en el que hay escenas de pasión, falsas y ridículas, pero de pasión al fin, su trabajo decayó notablemente, y para ser sinceros debemos confesar que su labor dejó mucho que desear. Y es que la Sra. Bárcena, aunque otra cosa crea ella, podrá ser una ingenua muy aceptable, pero nunca llegará a ser una primera actriz.

Señalaremos, para terminar, el cuidado y gusto con que la Empresa ha puesto en escena la obra; la decoración del tercer acto es, sobre todo, de un gusto exquisito, y tan bien podría presentarse en teatros cuyas Empresas gozan justa fama de rumbosas, pero mejor, no. Esto es tanto más digno de alabanza, cuanto que en el teatro de Lara no nos tienen acostumbrados a estas esplendideces.

¿Lástima que, para una vez que lo hacen, la obra no haya correspondido a los esfuerzos de la Empresa!

IGNOTUS

AGETILLAS

Princesa.—Hoy, a las seis de la tarde, en función especial, a precios especiales, Magda.

El viernes, a las diez de la noche, en función popular, tercera representación del drama Magda.

El próximo lunes, en función correspondiente al segundo de estrenos, se verificará el del drama romántico, en tres actos, original de D. Alberto Insúa y D. Alfonso Hernández Catá, titulado *El amor tardío*, obra estrenada en Alicante y Granada con enorme éxito.

Español.—Hoy jueves, según costumbre de este teatro, a las seis de la tarde, en matinee popular, con precios populares, y a las diez de la noche, en función popular con precios especiales, tendrán lugar la tercera y cuarta representaciones de *Los condenados*, sensacional obra del gran Galdós, revisada ayer, después de muchos años de su estreno, con delirante entusiasmo.

Zarzuela.—Hoy 8, a las seis de la tarde, en función popular, a precios populares, se representará la celebrada opereta *Era*, cantando la parte del tenor el primero del elenco de este teatro, Sr. Genovés.

Por la noche, a las diez, en función popular, a precios populares, la opereta nueva, de Merino y el maestro Millán, *Una mujer indiceña*, y la hermosa ópera del maestro Vives *Maruxa*, cantada por la Sra. Iglesias y Srta. Leonis, y los Sres. Parera, Genovés y Meana.

El viernes, estreno de la ópera en un acto, original de la Sra. María Rodríguez, libro de los insignes dramaturgos Sres. Alvarez Quintero, *Becqueriana*.

El próximo sábado, reprise de *Las golorinas*, encargándose del personaje Lina la eminente triple Sra. Iglesias.

Apolo.—Hoy jueves, 26.º vermouth de gran moda, a las seis de la tarde, doble, *El Príncipe Casto* y la fantasía nueva, de espectáculo, *La pandereta*.

Por la noche, a las diez y cuarto, sencilla, *La noche vieja*, y a las once y tres cuartos, sencilla, *La pandereta*.

El viernes, beneficio de la primera tiple Consuelo Mayendia, con el siguiente programa: a las seis, sencilla, *El amigo Melquiades*; a las siete y cuarto, reestreno de la zarzuela *Juégos malabares*, obra estrenada por Consuelo Mayendia, y a las diez, doble, *La noche vieja*; canciones por la beneficiada—*a)* dúo de *Bohemios*, con el Sr. Vizzani; *b)* vals de *Cuba libre*; c) pregón de las flores de *La tierra del Sol*; y la fantasía nueva *La pandereta*.

Cómico.—Hoy jueves, beneficio de Loreto Prado, con el siguiente programa: a las seis y media, *De Miraflores...* y *a prueba!* (dos actos); a las diez, estreno del sainete de Serafin y Joaquín Alvarez Quintero, música del maestro Giménez, titulado *Isidrn ó las cuevas y nueve provincias*, desempeñado por las Sras. Prado, Carreras (P.) y Borda; señoras Franco y Sánchez Imaz, y los señores Chieote, Castro, Soler y Ripoll, y el melodrama en dos actos *La sobrina del cura*.

Circo de Parísh.—Hoy jueves, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar la primera matinee de moda infantil con un variado programa cómico, escogido especialmente para niños, tomando parte el domador George Marek en su melodrama *Révanche de Navéres*.

Martin.—En vista del éxito grandísimo

que ha tenido en este teatro el pasatiempo en un acto y tres cuadros, titulado *La conquistadora*, la Empresa ha decidido representar, desde hoy jueves, dos veces diarias, en las sesiones de las siete de la tarde y once y cuarto de la noche.

Fernando Vallejo.—Se encuentra en Madrid, de regreso de Barcelona, el primer actor Fernando Vallejo, que durante seis meses ha estado actuando, con gran contento del público catalán, en el teatro Nuevo de aquella capital al frente de una notable compañía de zarzuela.

PARA LEER

La noche vieja.—Esta aplaudida opereta, que continúa representándose en Apolo con igual éxito que el día de su estreno, se ha impreso y puesto a la venta.

Pronto se estrenará en Barcelona, Zaragoza, Málaga, Toledo y Alicante.

ESTADO DEL TIEMPO

De ayer a hoy se han elevado las temperaturas, apareciendo las lluvias limitadas a las provincias del extremo Noroeste.

El barómetro tiende a subir, y el cielo permanece cubierto o muy nublado en la mitad superior de España.

PROVINCIAS

CAPITALES	Temp. máx.ª	Temp. mín.ª	Etiaya en milis.
Coruña.....	16	13	2
Oviedo.....	16	11	2
Pontevedra.....	13	11	7
Lugo.....	9	5	2
Orense.....	15	6	2
León.....	9	2	2
Santander.....	14	10	2
Bilbao.....	15	12	2
San Sebastián.....	15	11	2
Zamora.....	12	5	2
Palencia.....	12	7	2
Burgos.....	8	5	2
Soria.....	9	5	2
Valladolid.....	9	8	2
Salamanca.....	10	7	2
Ávila.....	8	2	2
Segovia.....	10	6	2
Madrid.....	16	8	2
Toledo.....	14	5	2
Guadalajara.....	14	5	2
Cuenca.....	14	7	2
Cáceres.....	16	12	2
Badajoz.....	16	12	2
Ciudad Real.....	15	6	2
Logroño.....	13	8	2
Pamplona.....	19	6	2
Huesca.....	16	6	2
Zaragoza.....	17	8	2
Lerida.....	18	6	2
Gerona.....	18	6	2
Barcelona.....	18	12	2
Tarragona.....	20	11	2
Terrul.....	15	4	2
Castellón.....	19	12	2
Valencia.....	15	8	2
Albacete.....	21	16	2
Alicante.....	25	11	2
Murcia.....	20	10	2
Sevilla.....	19	9	2
Córdoba.....	19	9	2
Jáen.....	15	7	2
Granada.....	15	4	2
Huelva.....	20	8	2
Cádiz.....	21	14	2
Málaga.....	21	12	2
Almería.....	21	12	2
Palma.....	20	12	2
Sta. Cruz Tenerife	21	15	2

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Prcción..... Máxima, 109 milis. (9 m.)
Mínima, 707 (3 t.)
Dirección, SO.
Viento..... Recorrido, 324 r.
Máxima: al sol, 22.
Máxima: a la sombra, 16.
Temperatura..... Mínima, 6.
Máxima, 96.
Humedad relativa... Mínima, 40.

FOR EL HILO...

MONEDEROS FALSOS

El agente de la primera brigada D. Alejandro Maroto detuvo anoche en la Rivera de Curtidores a un mujer llamada Emilia Rodríguez Orozco, de veintidós años, que llevaba un cesto con barras de plomo, estaño y unos polvos blancos.

Emilia no supo explicar la procedencia de aquello, y ésta fué la principal causa de su detención.

El agente citado condujo a la detenida a la Dirección general de Seguridad.

El cabo de Seguridad de servicio en la Prevención del citado centro policíaco habió unos instantes con la individuo en cuestión, y pudo averiguar que vivía en una de las chozas del Arroyo Abroñigal, con un tal Blas Lallana, conocido como monedero falso.

Blas había sido condenado a diez y siete años de presidio por expención y fabricación de moneda falsa.

Ultimamente, el 26 de febrero, fué detenido por idénticos delitos y se le ocuparon cuatro monedas de cinco pesetas, cinco de a dos, y siete de una, todas falsas.

Está reclamado por el juez de Alcalá por análogas causas.

Hace poco tiempo interesó el juez del distrito de Palacio un registro en casa de Blas por suponerle complicado en una causa que dicho Juzgado instruye por fabricación de moneda falsa.

Todo cuanto queda expuesto lo averiguó el cabo Beneyto, que debe conocer a Blas, y como la detenida incurrió en contradicciones importantes, no vaciló el celoso agente de Seguridad en comunicarlo a sus superiores.

El Sr. Fernández Luna ordenó al agente Sr. Maroto que procediera sin pérdida de tiempo a la detención de Blas, que se llevó anoche a cabo.

La primera brigada de investigación criminal trabajaba esta madrugada en este asunto, del que parece que por el hilo va a sacarse el ovillo de una modesta fábrica de monedas falsas, con la complicación de numerosas personas.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Recepción por Su Majestad el Rey (q. D. g.) del excelentísimo Sr. Tulio M. Cestero, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en esta corte de la República Dominicana.

HACIENDA.—Real orden sobre adeudo de los abanicos de madera, caña y bambú, chapeados de nácar.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando las oposiciones anunciadas para proveer la cátedra de Historia Natural del Instituto de Figueras, y disponiendo se expida el nombramiento a favor del opositor D. Abilio Rodríguez Rosillo.

—Otra relativa a creación de nuevas plazas de maestros y a la inclusión en presupuesto del importe de las Escuelas comprendidas en el cuadro que se publica.

—Otra nombrando el Tribunal para las oposiciones a una plaza de profesora supernumeraria de la enseñanza de piano del Conservatorio de Música y Declamación.

—Otra disponiendo se anuncie al turno de oposición libre la provisión de dos plazas de profesor numerario, vacantes en la Escuela Superior de Arquitectura, de esta corte.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso, entre ex penionados del Gobierno en Roma, la provisión de dos plazas de profesor auxiliar, vacantes en la Escuela Superior de Arquitectura, de Madrid.

FOMENTO.—Real orden ampliando hasta diez y ocho meses el plazo concedido para la presentación de proyectos para el ferrocarril de Madrid al puerto de Valencia.

—Otra disponiendo se convoque a oposiciones para proveer la plaza de jefe de Negociado de primera clase de la plantilla de la Secretaría de este ministerio.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS»
(Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

SUCESOS DEL DIA

Los descuidos de los padres.
La niña de diez y seis meses, María Teresa San Pablo, en el domicilio de sus padres, Belén, 14, bebió una cantidad de disolución de sublimado corrosivo.
Su estado era de pronóstico grave.

El vitriolo.
Alfonsa Amo Gil, de veintidós años, venia sosteniendo relaciones con Rafael Argomilla Calderón.
Este la abandonó y se puso en relaciones con otra muchacha.
Alfonsa esperó a que Rafael saliera del trabajo, y sin que entre ellos mediara palabra alguna, le arrojó a la cara el contenido de un frasco de vitriolo.
El desdichado amante fué curado en la Casa de Socorro correspondiente de quemaduras de pronóstico reservado.

Los perros.
En la Casa de Socorro del distrito de Palacio sucurral fué curada de lesiones de pronóstico reservado en el brazo izquierdo Carmen Díaz Fernández, de catorce años, que en la ribera del Manzanares fué mordida por un perro.

Obrero muerto.
En el Hospital de la Princesa ingresó anoche el albañil Rufino de Cal, de veintiséis años, que presentaba la fractura de la base del cráneo.
El desgraciado obrero se había caído de un andamio colocado a la altura del piso cuarto de la casa núm. 34 de la calle de Fernández de los Ríos.
A las pocas horas de ingresar en el Hospital citado falleció.

Los braseros.
La niña de tres años Agustina Alonso se cayó en un brasero encendido, causándose quemaduras en ambas glúteas, calificadas de pronóstico reservado.

DESAYUNO ESCOLAR

Los últimos donativos entregados en la librería de A. Romo, Alcalá, 5, y en el almacén de Ceferino Trallero, Poncejos, 2, que han sido entregados a la Comisión permanente de dicha institución, son: Brass, 5 pesetas; Un cristiano, 5; A. R., 1; Una desconocida, 0,50; señora de Pallette, 1; el precioso niño Luis Ruiz Martín, 5. Total, 17,50 pesetas.

¿Por qué las personas caritativas y generosas no visitan en estos hermosos días de primavera esos centros de enseñanza en los que el Desayuno escolar funciona?

«Ojos que no ven, corazón que no siente» suele decirse; y aunque este dicho está muy lejos de la realidad en no pocos casos, en otros tiene la fuerza que corresponde a un proverbio de exactitud matemática. En la ocasión presente la eficacia de las visitas sería indiscutible en cuanto al motivo para mover a interés en favor de esta institución, que no tiene otro apoyo que el de las almas buenas.

Y más.

Si las personas que sostienen la institución con sus donativos y suscripciones viesen la notable diferencia que se observa en los niños favorecidos a los pocos meses de haber sido socorridos con diaria ración, sentirían una satisfacción inmensa; y ello serviría de poderoso estímulo para proseguir en su bienhechor concurso la hermosa obra de misericordia a dar de comer al hambriento.

Es un poco molesto, ciertamente, verse un solido de continuo con peticiones como las que estas líneas envuelven; mas piensen los bien acomodados, los ricos, que bastante más

mortificante y abrumador es para los que precisan la verdadera necesidad, sin poder atender a ella con mano espléndida, viéndose precisados a manifestar con sinceras palabras que se necesitan fondos para sostener esta hermosa obra.

Se ruegan suscripciones.

¿Cuándo podrá hacerse una larga lista de niños caritativos que quieran costear diariamente el desayuno de los niños pobrecitos? ¿Cuándo podremos ver esta simpática lista en los periódicos de la corte? Anímanos, queridos niños, que Dios os bendicirá.

Además de los puntos indicados, pueden hacerse donativos y suscripciones en el domicilio de la presidenta, doña Carmen Ramos, Princesa, 40; en el de la vicepresidente, doña Aurora Fuertes, Ruiz, 15, y en el de la tesorera, doña Elena Muñoz, Hermosilla, 11.

CULTOS PARA EL DIA 8

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y continua la solemne novena al Santísimo, a las siete de la mañana misa cantada para manifestar a S. D. M., a las diez y media la mayor, siendo orador D. Manuel López Anaya, y por la tarde, a las cuatro y media, oración mental, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Ricardo Gómez Rojí, novena, paces y reserva.

En las Calatravas termina el triduo a San Francisco de Paula, siendo orador por la tarde, a las seis, D. Luis Calpena.

La misa y oficio son de la octava de Resurrección, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Salazar, San Pedro, Capuchinas, San José, Santiago, Jesús, Calatravas, iglesia de la Compañía, San Marcos, San Justo, Santa Cruz, San Ginés, San Antonio de la Florida, San Millán y San Pascual.

Espirito Santo: Adoración nocturna.—Turno: Génova Dómini.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—A las 9.30.—Orquesta Simfónica.—Tercer concierto de abono, bajo la dirección del Sr. Arbós.

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales, Magda).

ESPAÑOL.—6 (matinée popular a precios populares), Los condenados y Una buena vara.

10 (función popular), Los condenados y Una buena vara.

COMEDIA.—6.30. La célebre bailarina Felyne Verbit y Danzas clásicas.

10 (función popular), El gavilán.

ZARZUELA.—6 (función popular a precios populares), Era...—10 (función popular a precios populares), Una mujer indiceña y Matruca.

APOLO.—26 vermouth de gran moda.—6 (doble), El Príncipe Casto y La pandereta.—10, 15 (sencillo), La noche vieja.—11, 15 (sencillo), La pandereta.

LARA.—6.30 (doble), La autoridad competente (tres actos)—10 (doble especial), Amanecer (tres actos).

CIRCO DE PARISH.—A las 4.30 de la tarde.—Primer matinee de moda infantil.—Variado programa cómico: El domador Marek, en su sensacional melodrama *Révanche de Fauves*.

A las 9.30 de la noche.—Primera soirée fashionable de abono.—Programa selecto: El domador Marek y toda la nueva compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6.30. La espuma del Champagne.—10.30. La espuma del Champagne.

COMICO.—(Beneficio de Loreto Prado).—6.30 (doble), ¡De Miraflores... y a prueba! (dos actos)—10, Isidrn ó las cuevas y nueve provincias (estreno) y La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.—6.30 (sección vermouth), Pastor y Burrego (dos actos en cuatro cuadros)—10.30 (doble), Mi querido Pepe (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares)—(Gran moda)—5.30. La última carta.—6.30. La malquerida (especial)—9.30. ¡Un, dos! ¡Tres, cuatro!—10.30. La ciega de París (especial).

NOVEDADES.—6. El genio de Velázquez.—7.15. El maestro Vals.—8.45. gran festival a beneficio de los exploradores del distrito de La Latina con el siguiente programa: El siglo de oro, la bailarina Diodima, la artista Julia Gámez (Colombiana), la pareja de bailes Roeder y Negro Páncro, El barrio Latino, homenaje de gratitud, a cargo de D. Jesús Rubio e Hímero de los Exploradores.

MARTIN.—7. La conquistadora.—10.30. La Corte de Farraón.—11.30. La conquistadora.

TRIANON-PALACE.—Cineógrafo selecto.—De 6 a 8.45 y 9.45 a 12.30.—Estrenos: Sin patria y La emboscada.—Bulaca, 40 céntimos.

PRINCE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Castaños, 6).—De 5 a 8.30 y de 9.30 a 12.30 (sencillo), Amor de ciega y otras.—Todos los días estrenos.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 11).—Exito grandioso: Los de la mano izquierda y Salvado por milagro.—Bulaca, 30 céntimos.

SALON DORE.—Sección de cine de 4.30 a 12.30.—Estreno de la sensacional cinta dramática El ladrón (1.500 metros) (Pathé).—Ultimo día del exito: Una pecadora (1.200 metros) (Gaiumont).

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Sección continua sin interrupción de 5 a 12.30.—Ultimo día de la grandiosa película de 3.000 metros La Mariposa.—Estreno del divertisimo vaudeville en tres partes La gran herencia y cuatro estrenos más.—Bulacas, 0,30.—Preferencia, 0,50.

El viernes, granísimo estreno: El sepulcro del Rey (cuatro partes).

CINE ENNA VICTORIA.—(Encarnación, 16).—Gran sección continua de 5.30 a 12.30.—Los escarabajos de oro.—En breve: La bodega acorazada.

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

NEGOCIO importante, muy acreditado y en pleno desarrollo, que deja ya un beneficio anual de ptas. 24.000, siempre creciendo, se traspara por quebrantada salud de su dueño al precio fijo de 200.000 ptas. No se necesita capital alguno para sostenerlo, pues sus propios ingresos aseguran su marcha. Dirigirse Lista de Correos, cédula núm. 37.985, Madrid. No se admiten intermediarios.

Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS

LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al consumir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

Pastillas Crespo, garganta, tos.—Ptas. 1,50.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor. 7.

LO MAS INTERESANTE DE VISITAR EN MADRID SON los Almacenes de la Puerta del Sol para comprar bien y barato.

Las grandes compras de NOVEDADES PARA PRIMAVERA en condiciones excepcionales de baratura nos permiten hoy vender más barato que nunca Ropa blanca, Lencería, Sedería, Lanería, Pañería, Mercería, Alfombras, Tapicería, Perfumería, etc. Nadie compre sin antes conocer precios de estos vastos Almacenes.

Actualmente gran partida de Artículos de viaje. **15, PUERTA DEL SOL, 15** Precios fijos.—Entrada libre.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: **Teléfono 806.**
En la estación del Norte: **Teléfono 801.**

YA NO SOY JOVEN

Las feas se vuelven guapas; las bellas se hacen más hermosas.



Escribid hoy mismo á Madame L. Otero, Apartado 230, Madrid, que gratuitamente resolverá cualquier consulta y os enviará (con toda reserva) su **TESORO DE BELLEZA.**

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9.ª y 12.ª á 6. Casa fundada 1880.

SUBASTA

De una casa y solar, en esta corte, calle del General Pórtier, núm. 15. Se celebrará el día 10 de abril del corriente año, á las doce de la mañana, en la Notaría de don Rafael M. Nacarino, calle de Don Nicolás María Rivero, número 11, donde pueden verse los títulos y pliego de condiciones.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

DINERO

Compro, vendo al por mayor y al por menor, oro, plata, papeletas del Monte, Moneda, 40.

NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. De diez á una Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

CAMAS DORADAS

La casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inigualable, en la acera de la Fábrica, Doradas, 34.

NEGOCIO

Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos serios y seguros, con gran interés y absoluta garantía. Casa única en la forma de operar. Santiago, 1, 2.ª de 4 á 8.

DINERO

al comercio, fácil pago. Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8.

TRADUCCIONES ECONÓMICAS

de todas clases: Alemán, Inglés, Francés, Italiano. Jacometrezo, 43, Oficina.

VENDO MILORES

Razon: Infantas, 1, porteria.

SUBASTA

Voluntaria de una casa en la calle de Ponzone, de esta corte; precio, 210.000 pesetas; renta, 21.160. Se celebrará el día 8 del actual á las doce de la mañana. Notaría de don Luis Gallina, Preciados, 4, donde pueden verse los títulos y pliego de condiciones.

TRASPASO TIENDA

de dos huecos; sitio céntrico, barata. Razon: L. C. Cedula 7.542.

ANÉMICOS, AGOBIADOS, DISPÉPTICOS, CONVALESCIENTES

PHOSCAO

EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES

El alimento ideal de todos los que sufren del estómago.

ENVIO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO

DEPOSITO: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, BARCELONA

UNION VIDRIERA DE ESPAÑA

Esta Sociedad convoca Junta general de accionistas para el día 29 del presente mes, á las once de la mañana, en su domicilio social, Barbieri, 1, según anuncio publicado en la Gaceta de Madrid, el día 23 de marzo de 1915. Madrid, 6 de abril de 1915.

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO

Ricarbonato de sosa químicamente puro

DE TORRES MUÑOZ

SE VENDE EN CAJITAS A 0,50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONÓMICAS A 5 PTAS.

San Marcos, 11, farmacia, Madrid.

EL CARBON BARATO

Cok para coque, quintal, 46 kilos, 3,30. 40 kilos, 2,90. Antracita, 2,90 y 2,60. Ovoides, 2,60 y 2,25. Carbón en polvo, 5 ptas. y 4,40. San Vicente, 3. Valencia, 2. Alcalá, 130. Jesús y María, 2. Alberto Aguilera, 47. Glorieta de Quedo, 3. Abada, 5. y Calatrava, 16. Teléfonos 4.902 y 5.033.

NUEVO INVENTO NOTABLE

Elevación de toda clase de líquidos á cualquier altura, aun con arenas y lodos en suspensión. Funcionamiento sencillísimo. Averías imposibles, aplicaciones á la minería. Para toda clase de detalles, proyectos, presupuestos, catálogos, etc., dirigirse á la S. A. LA CADENA HELICE. Agencia comercial: Paseo de Recoletos, número 8; teléfono número 4.002.

DINERO.-LA SOLUCION

CENTRO DE NEGOCIOS

Compra-venta y administración de fincas PRESTAMOS.-HIPOTECAS

Toledo, 42, entresuelo izquierda. Horas: de 11 á 1 y 5 á 8.

LA UNIVERSAL

Aguja vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar á los cabellos blancos ó canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como el propio á los quince años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C.ª Depósito gral: Pablo Moreno, Mayor, 25, Madrid.

OPTICA "AMERICA"

ALCALA, 35

Los mejores cristales americanos y las armaduras más cómodas y elegantes se encuentran en esta casa.—Especialidad en recetas de oculistas.

NO EQUIVOCARSE

Si queréis ir á la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones, á **M. de DIEGO**

13, PUERTA DEL SOL, 13

EN VENTA

hermoso hotel sin amueblar, jardín, invernadero, luz eléctrica, timbres, excelentes aguas, aires y vistas, 140 metros de altura, en capital más próxima á Madrid, con muchos trenes. Detalles: Príncipe, 11, camisería.

LA NUEVA PARISIENNA

Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros y tocas de señora, desde 12 pesetas; gran surtido en cascos; se hacen y reforman toda clase de sombreros. Victoria, 12, esquina á Cruz.

COMPRAS DE ANUNCIOS

— DE —

RAFAEL BARRIOS

Carmen, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

BATERIA DE COCINA

Cafeteras. Cubiertos. Termos. Jaulas. Filtros. Bandejas, etc. Lampistería de Martínez, 2, PLAZA COMANDANTE LAS MORENAS, 2 (Antigua de la Caza).

AUTOPIANO

legítimo de New-York, 88 notas, seminuevo, de ocasión. Fuencarral, 20 duplicado.

CECILIAN

Aparato autopianista doble escala de 65 notas, ocasión. Fuencarral, 20 duplicado.

D. ANGEL LASSO DE LA VEGA Y FISCHOWICH

Oficial del Cuerpo de Archiveros del Ministerio de Marina HA FALLECIDO EL 7 DE ABRIL DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.—R. I. P.

Su madre, la Excmo. Sra. D.ª Aurora Fischowich, viuda de Lasso de la Vega; sus hermanos, D. Jorge y D.ª Aurora; hermanos políticos, D. Jesús Murciano y Morano; tíos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará el día 8 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Silva, 37, á la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despidió en el cementerio. (11)

Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20.

CAMAS DORADAS

Únicas de dorado inglés, garantizado. Únicas de construcción especial garantida. PINILLOS 5, Espoz y Mina, 5. Casa fundada en 1854.

MARMOLEJO (JAEN)

Aguas alcalinas carbónicas naturales

GRANDES PREMIOS: PARIS 1900. LONDRES 1914

Eficacísimas para el tratamiento de las enfermedades del Estómago, Hígado, Riñones, Vejiga, Diabetes y Artritis.

Temporada oficial: 1.º de abril al 15 de junio.

Hoteles y fondas confortables. Servicio de coches á todos los trenes. Se venden embotelladas en todas las farmacias. Para pedidos e informes, al gerente en Marmolejo (Jaén).

Abogados y estudiantes de Derecho menores de 22 años. Oposiciones en noviembre para ingreso en el Cuerpo Administrativo de la Armada. Preparación, por el Contador de navío Barbastró, y el Teniente Auditor de la Armada García-Parreño.—Pídanse antecedentes de esta Academia. Marqués de Urquijo, 25.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	250	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	90
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	»	»	50	50
Caja con 12 botellas.	»	»	25	25
Caja con 25 medias botellas.	»	»	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en el plomo que sellará la botella, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pámalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaingán, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colinas».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6.ª Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Orlózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?

Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE

Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COUREVOISE-PARIS, y en todas las Farmacias.

ACCIONES PRIVILEGIADAS DEL Banco Industrial y Comercial Español BANCO GREMIAL

de Barcelona, recién establecido en Madrid en la Carrera San Jerónimo, se venden por no convenir, por circunstancias especiales... á precio muy bajo. Informarán en la farmacia del Globo, del Dr. Trasserra, Plaza Antón Martín, 44; de diez á doce mañana los días laborables.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA

Apartado de Correos 165. Teléfono 978.

Telegramas... BACHSPAPEL

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.442

PROTECTORA ESCOLAR. VALLADOLID

Escribirnos antes de matricular aspirantes ó alumnos libres.—Economía, solvencia y rapidez.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecas Depósito muelas en Madrid

PLAZA DE CASTELLAN, 5 P.º C. de Valdecas.—Carteras, Teléfono 1.048.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
Id. especial..... 9,25
Id. blanco..... 1,25
Quinta. Id. blanco..... 1,25

Y eses puros especiales para yeserías y bovedillas.

Oficinas administrativas PELLICEROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.921

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervión Men. Pídale á su autor, M. P. C. de Valdecas, 45 y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 550.

PEELE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de Paris, London y Génova.

Hermosura y Juventud eterna

da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO.

Loción Peele

Automasaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad.

Ptas. 10 frasco y 5,85 medio frasco.

Venta en todas las perfumerías y farmacias y en «CASA PEELE», Alcalá, 73, Madrid.

Hierbina Peele

Radio-activa, vence la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones y da á los Pechos una firmeza ideal. Ptas. 6 el frasco.

Elixir Peele

Para radicalmente la Caída del Pelo y da nueva vida á las raíces enfermas.—Ptas. 6.

Agua de Colonia Peele

Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Ptas. 5,50 el frasco.

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20.